

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año V.—Núm. 1.133

Palma de Mallorca.—Domingo 18 de Enero de 1925

Precio: 10 centimos

FIRMAS DE «EL DIA»

La misión de España en América

Se habla estos días más que nunca de la necesidad de que España acentúe su influencia sobre los pueblos que, a través de las vicisitudes históricas, siguen siendo su prole espiritual.

El entusiasmo oratorio, al señalar ese fin, que es de una vaguedad un tanto desconcertante, se abstiene de decir los medios de lograrlo. ¿Qué clase de influencia pretendemos hacer efectiva en aquel continente? Política no puede ser, porque el régimen republicano está definitivamente arraigado desde la pubertad de aquellos pueblos y sería absurdo el aspirar a que renegasen de un sistema de gobierno que es garantía de sus libertades. Económica, tampoco porque todavía no se ha visto que quien tiene más sea, en el orden de los intereses, del que tiene menos. Cuando cualquiera de aquellas naciones acuerda negociar un empréstito, no acude a Madrid, que es, como foco financiero, muy poca cosa, sino que va a París, Londres, o Nueva York. La banca española está tan en mantillas que satisface todas sus ambiciones suscribiendo, por cuenta de su clientela, los bonos del Tesoro que emite el Estado y colocando, de tarde en tarde, algunos paquetes de obligaciones industriales, muy sólidas, entre su parroquia. Con eso y con lo que gana operando sobre los cambios, vive holgadamente la finanza española. Por ninguna tentación ni por ningún estímulo haría frente a más complicadas aventuras. ¿Abrir crédito a la agricultura para favorecer su incremento? Nunca. ¿Mantener a las industrias nacientes? Jamás. Eso sería salir de las saludables ruinas que son todo el programa de nuestro mundo financiero. Morgan no podría nacionalizar su mentalidad en España sin arruinarse.

Entonces, ¿qué otra forma de influencia podríamos extender a los países de abolengo español? ¿La de la cultura—responden algunos entendimientos demasiado simplistas. Eso, no es tan fácil como aparentan creer los ilusos. La preferencia por un tipo de cultura determinado depende de muchas causas. Se elige. No se acepta por imposición del vecino. Si de la civilización pudiera decirse que tiende a la uniformidad en el mundo entero, porque se funda en el ideario y en la jurisprudencia que regula las costumbres, al referirnos a la cultura conviene hacer ciertas reservas. Mientras la civilización se limita a fijar las bases morales de la solidaridad universal creando en el mundo un ambiente de humanidad que nos dé a todos la ilusión de no estar enteramente expatriados en ninguna parte, la cultura responde a exigencias del espíritu de un carácter más refinado y menos general.

Europa puede participar de una civilización común, sin que se sobreentienda, por eso, que adopta una cultura homogénea o uniforme. Lo antipoda de la civilización es el salvajismo que deja indefenso al ser humano ante los elementos naturales. Al clasificarse como civilizado un hombre o un pueblo, dan a entender implícitamente, que se someten a una serie de trabas morales, que hacen posible la convivencia de todos, trabas que, a pesar de su naturaleza ética, serían demasiado frágiles si el legislador no las codificase jurídicamente, acompañándolas, para bien de la sociedad de una amenaza coercitiva. La civilización es pues un estado social que nos vemos forzados a aceptar, a menos de pronunciarnos por el estado contrario, que es el salvajismo, emigrando a cualquiera de los reducidos territorios en que el hombre es todavía el árbitro de su voluntad. Aún admitido eso es dudoso que exista un rincón del planeta en el que el hombre pueda ejercer libérrimamente los fueros que se adjudica, pues, allí donde no haya una civilización organizada, existirá un conjunto de tradiciones locales o de supersticiones religiosas que cohibirán su libertad.

La cultura es algo muy diferente. No se adapta por deberes de solidaridad con los demás sino por una aspiración espiritual desinteresada y exclu-

sivamente individualista. Es, como ha dicho don José Ortega y Gasset, un placer y no una obligación. Partiendo de esa definición, que me parece por su elegante exactitud coincidente con el pensamiento de Nietzsche, llega el momento de preguntarse: ¿en qué medida podemos influir los españoles sobre la cultura americana? La pretensión de adoptar a aquellas gentes, en cualquier sentido, tiene un poco de pueril. Las ideas les llegan de todas partes, por vías muy seguras y rápidas. Están tan al día como nosotros, sobre lo que se piensa en el mundo. En su literatura palpitan las hipótesis y las conclusiones de todas las filosofías y su prensa refleja las inquietudes intelectuales y políticas de toda Europa. Tienen grandes poetas como Rubén Darío, Leopoldo Lugones, Santos Chocano, Guillermo Valencia, Gutierrez Nájera y Díaz Mirón; esclarecidos prosistas como Rodó, Ventura García Calderón y Gonzalo Zaldumbide; críticos de penetrante sagacidad como Ricardo Rojas, Juan Pablo Echagüe y Mariano de Vedia; pensadores de fuerte visión original como Francisco García Calderón, José Ingenieros y Ramos Mejía; sociólogos y jurisperitos de poderoso relieve mental; economistas competentes y artistas que contrastaron el valor de su temperamento en la necesidad de las más diversas tradiciones estéticas. En las ciencias y en las artes están tan adelantados como nosotros cuando no nos superan.

Son hechos que sería ocioso el negar y que se explican fácilmente recordando que la sensibilidad americana está trabajada por las infiltraciones que lleva consigo la inmigración. Sobre los cimientos indígenas de esa sensibilidad, tan ricos de pasión y de entusiasmo han puesto otras razas las huellas de sus culturas. El español dejó allí sus tendencias caballerescas, sus fanatismos religiosos, sus hábitos de sobriedad, sus astucias de picaro y su afición a los oropeles de la retórica. Legó además, a sus descendientes, que como un vaso forjado en la llama del Romancero, conservarán siempre el perfume de nuestra leyenda de hidalguía y de heroísmo. Pero,

sería un error el creer que el espíritu americano es totalmente obra nuestra. A aquellas tierras han arribado otras gentes que al entroncar con la población indígena, influyeron, por una ley biológica, en su sensibilidad, en sus gustos y en su orientación cultural. Lo francés, lo inglés, lo germánico y lo italiano, rivalizan a menudo victoriosamente con las reminiscencias del pensamiento español, en el vasto molde de aquella mentalidad. ¿Por qué no reconocerlo? El prestigio de nuestra historia no es, ni puede ser ferozmente potente para alumbrar los destinos de aquellos países que se sienten animados de una independencia espiritual que excluye toda posibilidad de tutela. Es, pues, absurdo el pretender imponerles nuestra vieja cultura, mal ajustada todavía a los patrones científicos usuales en otras naciones de Europa.

Entonces, preguntará el lector un tanto confuso ¿qué podríamos hacer para conservar vivos los vínculos de consanguinidad y de simpatía que nos unen con América? A mi juicio, procurar que no se amortigüen los recuerdos de familia. España no puede sostener, por ahora, con América otras relaciones que aquellas que, por venir del corazón, son indestructibles. Desde ese punto de vista la celebración periódica de fiestas como la llamada de la raza me parece un acierto, ya que equivale a la renovación de una alianza en la que no entran más que los sentimientos y de la cual están ausentes los egoísmos: Encuentro muy bien eso de que en fecha determinada, como quienes conmemoran un triunfo común, España y los pueblos de su linaje, entonen un himno de entusiasmo a su pasado, pues, tan descendientes del Cid son los de allá como los de acá y a todos los ennoblece el mismo prestigio de raza. Con eso y con que el movimiento emigratorio no se interrumpa, basta. El emigrante es ogaño lo que era antaño el conquistador de quien ha heredado el espíritu aventurero, la tenacidad y el patriotismo. Lo que le diferencia de su precursor es, que suple con el esfuerzo apacible del trabajo, el ímpetu agresivo de las armas. A él debe España su escasa influencia en América y por él únicamente somos queridos y respetados en aquel continente.

MANUEL BUENO

París, Enero.

Prohibida la reproducción.

LOS VIEJOS MAESTROS

Las penas de fray Luis

Quando el incito fray Luis de León salió de la cárcel a que le llevara la vil envidia y volvió a su cátedra de la Universidad de Salamanca, con su conocida frase de comienzo «Decíamos ayer...» otorgó juntamente su perdón y su desprecio a los ruidos de odio que en aquel miserable trance le pusieron y le mantuvieron por cinco años, perdón y desprecio dignos de la grandeza de alma y de la excelcitud de entendimiento del autor de *Los nombres de Cristo* y de *La perfecta casada*.

Su despedida del encierro fué aquella famosa décima que rezuma protesta, amargura y ausia de vida independiente:

Aquí la envidia y mentira me tuvieron encerrado. Dichoso el humilde estado del sabio que se retira de aqueste mundo malvado y con pobre mesa y casa, en el campo deleitoso, con solo Dios se acompaña y a solas la vida pasa ni envidiado ni envidioso.

Bajo la templanza y serenidad de sus versos fáciles, Fray Luis dejaba fluir sus sentimientos. Tanto en estas estrofas como en su frase citada, una suprema dignidad igualmente limpia de humillación y de orgullo, le impedía plañir de los sufrimientos pasados. ¿Para qué dolerse de los hombres, de las molestias materiales, de la afrenta a su libertad y a su estado? Todo esto quedaba borrado de su memoria y de su pecho porque no alteraba la continuidad de su obra ni la paz de su conciencia. Bien clara, sobria e irónicamente lo hizo constar «Decíamos ayer...».

Los enemigos del insignia varón debieron temblar de ira al ver que su rencor había pasado por encima del templado espíritu del maestro, como el agua se desliza en las riadas sobre los peñascos que

bordean el río, dejándolos luego más limpios y brillantes que nunca.

Pero en el fondo del alma quedóle el buen agustino una amargura tan ahincada, una tan duradera desgana del trato de los hombres, que, a ser libre como quisiera, se hubiera apartado de su comercio para concentrar sus facultades en el de Dios y la Naturaleza.

Hubo de continuar en su cátedra explicando «como ayer» hubo de buscar la paz en su huerto, y el desahogo de su pena imborrable en la poesía. Mas era, a la postre, feliz, porque podía gustar las caricias del aire puro, del sol, de los aromas campestres, del gorjeo de los pájaros, de cuanto no gozara en la tenebrosidad de la prisión.

Fué seguramente en su lóbreguez repulsiva donde fray Luis compuso, con profundo dolor, los versos dedicados a «Una esperanza que salió vana», a la esperanza fallida de la libertad y la rehabilitación:

Huid, contentos, de mi triste pecho; ¿qué engaño os vuelve a do jamás pudistes tener asiento?... Tened en la memoria cuando fuistes con público pregón ¡ay! desterrados de toda mi cámara y reinos tristes a do ya no veréis sino nublados.

Cervantes escribe de la cárcel, «donde toda incomodidad tiene su asiento y todo triste ruido hace su habitación» con aquel su agriñudo humorismo. Fray Luis, en igual caso, no escribe, llora:

Los bienes más queridos y mejores se mudan en mi daño, se conjuran y son para ofenderme a sí traidores. Mancillanse más manos si se apuran, la paz y la amistad me es cruda guerra; la culpa falta, mas las penas duran.

Mucho debió sufrir cuando, faltando la culpa, duraban las penas; cuando no conseguía romper la tela de araña, tan sutil y

Despacharon con el marqués de Magaz los subsecretarios de Estado, Gobernación e Instrucción Pública.

Notes and News

Saint Anthony

Yesterday, (the 17th.) was St. Anthony's day, sacred to the pig as well as to the swineherd who much loved the little porker. St. Anthony-or Antony-was the patron saint of swineherds, and he lived always in the woods and forests. «St. Anthony's pig» is generally the smallest-and, therefore, the pet-of the herd. There have been two saints of the name of Anthony; he of Thebes (A. D. 251-356), and the hero of the historical female «temptations»; and he of Padua (A. D. 1195-1231). The latter was the patron of the pig; but the Roman calendar gives his feast day as «June 13th. Murillo has given us a fine pictorial representation of the saint, and this may be seen at the Seville cathedral; while visitors to Padua will recall the handsome monument which stands in the hurch of St. Anthony in that city?

The Count de Montenegro

This week Mallorca has mourned the loss of one of her great and most deeply-revered citizens-Don Ramón Despuig Martínez de Marcella, Count de Montenegro and Montoro. The deceased nobleman, who lived to the splendid old age of 98, had possessed himself of the affectionate regard of nearly five generations. The family of Despuig is one of the most ancient and celebrated in aristocratic Mallorca. It dates back to the thirteenth century-and even further; for Bernard Despuig was a loyal companion-in-arms of the Conqueror, King Jayme I. From those moving days, the family has been intimately associated with the island. Juan Bautista Despuig served at Lepanto and in Flanders; better still, he earned the title of «Father of the Poor». His grandson was created Count de Montenegro, and another of his line was created additionally Count of Montoro. The family have always espoused the Bourbon side, and have suffered accordingly. The second count was a prisoner in Belver Castle from 1706-1715, when the hated Austrians were in possession of Mallorca. Another member of the family became Archbishop of Valencia and Cardinal of San Callisto. The family seat, Raxa, is a most enchanting place, located at the foot of the mountains and approached from Palma through miles of almond trees-just now bursting into bud. English, American and other visitors desirous of inspecting a really perfect type of Moorish or semi-Moorish building should make a point of seeing this beautiful house of three storeys, built around a courtyard, with an extremely old elm-tree occupying the centre. The rooms are numerous, and the whole of

the furniture, Florentine cabinets, statuary, pictures and fayence, date from about 170 years ago. The glorious gardens are suggestive of fairyland.

Popularity of Palma

Everyone in England and the United States has been discussing the exceptionally awful weather that has characterized the present winter upon both continents. All who could fly from the hateful fogs, the intense cold and the serious inundations have done—or intend to do—so. A number of visitors have already arrived at Palma, while many more are expected. Yesterday the distinguished British soldier, Field-Marshal Lord Plumer, accompanied by Lady Plumer, reached the island on the «Orbita». What a consummate difference must they have found between the appalling climate that they had quitted on the 9th Inst; and that which they found to welcome them a few days later in the Mediterranean. The glorious air and sunshine of Mallorca must have appeared to them something like an introduction to Paradise.

A Boon to Business men

Mention was made in last Sunday's issue of this journal of the large number of new publications—exceeding 12,700—issued in England during 1924. The present year's issues, even should they prove to be less numerous, will, at any rate, be distinguished if only by the appearance of a remarkable new educational publication. Issued from the famous printing-house of the Amalgamated Press, London, *Harmsworth's Business Encyclopedia and Commercial Educator* is just what it describes itself—«A Mine of Valuable Information for Business Men and Women». Nothing of exactly the same kind or quality, originality or completeness has been offered to the present generation; and to the clever, creative editor-Mr. J. H. Hamerton—as well as to the enterprising publishers—will be offered the unreserved congratulations of a large and discriminating clientele. The price of each fortnightly part (of which there will be 36) of *The Business Encyclopedia* is but One Shilling and Threepence (say, about 2 pesetas at the present rate of exchange). So easily written, so appropriately and lavishly illustrated with diagrams and drawings are the numerous alphabetically-arranged articles, that Spanish readers, knowing but little English, would find the publication one of great utility and undoubted attractiveness. It may be obtained in Mallorca through the agency of any bookseller.

tan reclamada urdida, en que le tenían enredado:

Cuanto desenlazarse más pretende el pajar cautivo, más se enlaga, y la defensa mía más me ofende. En mi la culpa ajena se castiga y soy del malhechor ¡ay! prisionero.

No se recataba nuestro fraile en calificarme a su enemigo,—el malhechor,—ni en declarar la poca confianza que ponía en su justicia:

Dichoso el que jamás ni ley ni fuero ni el alcoí tribunal, ni las ciudades, ni el alcañal del mundo el trato fiero.

Lo justo le acompaña y la lucente verdad, la sencillez en pechos de oro, la fe no colprada falsamente.

Esa fe no colorada falsamente era la suya, tan distinta de aquella a que daban tan vario color quienes no conocían la sencillez en pechos de oro.

Esta composición, la décima de despedida a la cárcel, la sátira «A un juez avaro» y la glosa del salmo CXXXVI «En la adversidad», son las que más claramente expresan el estado de ánimo de fray Luis cuando perdió la esperanza en el reconocimiento de su inocencia. Tal es el prólogo de su grande y agudo «Decíamos ayer...»

L. LAFUENTE VANRELL

VIDA INTERNACIONAL

Un mundo nuevo

Decididamente el mundo está hoy más que nunca interesado en el restablecimiento de la paz. Una paz efectiva, sin equívocos ni reservas, que borre para siempre las malas impresiones que dejó la guerra en la conciencia de los pueblos.

En todas partes se pronuncian palabras de conciliación. De la Conferencia financiera ha salido un acuerdo lógico, justo y equitativo que ha restablecido la solidaridad de las potencias aliadas y Asociadas. Norteamérica que se manifestaba esquiva ha vuelto a dar un abrazo a Europa y pasa a ser parte interesada para el cumplimiento del plan Dawes. Hace más por la paz reconociendo el gobierno de Rusia y llamando a la República de los Soviets al par de Alemania a la proyectada conferencia del desarme consolida la aproxima-

mación entre los pueblos rivales y aleja el fantasma de la temida conflagración.

Katnine, representante del gobierno ruso afirma en la recepción del embajador de Francia señor Herbette, que el respeto a la libre existencia de las naciones y a los derechos ajenos así como la salvaguardia de la paz son los principios esenciales de la política internacional de Rusia. En Alemania el nuevo canceller Luther está decidido a continuar la obra de Marx respetuosa con los compromisos adquiridos relativos al pago de las reparaciones. Francia e Inglaterra han dado un paso más hacia adelante en el arreglo de sus deudas. Todo habla de unión y de inteligencia duradera y fecunda entre las grandes y pequeñas potencias del mundo. Sólo en Italia soplan aires de fronda. Sólo Mussolini con sus intransigencias de gobernante irreflexivo es una excepción. A vencerle tiende el frente único formado por las oposiciones. Salandra y Giolitti, adversarios desde hace más de cuarenta años, se han reconciliado para combatir a Mussolini. Unidos a Orlando están dispuestos a no tolerar más la rotunda y atrevida protesta de un país libre y consciente de sus grandes destinos, la violencia y la arbitrariedad. La Conferencia de Ginebra en la que tanto destacaron sus nobles figuras Mac Donald y Herriot, ha sido el punto de origen de esta nueva era que abre en sus páginas la Historia. Si no surgen complicaciones inesperadas y siempre posibles, la Humanidad puede estar satisfecha. La convulsión producida por los cinco atormentadores años de guerra hace necesario un largo período de reconstitución. A todos conviene el reposo; por eso todos aspiran a la paz. Saludemos con regocijo esta aurora anuncio de un mundo mejor.

30 años atrás

18 enero 1895.—No pudo embarcar a causa del temporal la compañía *Tubau-Palencia* que se hallaba en Barcelona y que había de debutar el 19 en el *Principal*. Los prelos que habían de regir eran de 2'80 pías. butaca con entrada y timbre, y paraiso 0'75.

—Está a punto de ser terminado el pretil que circunda la plaza del Hospital.

INFORMACION LOCAL

Del Carnel

Ayer mañana llegaron de Barcelona el Capitán General de estas islas, Marqués de Cavalcanti, a quien acompañan sus distinguida esposa y hermana política.

Aunque nuestra primera autoridad militar no había anunciado su llegada, pasaron al muelle a saludarles buen número de amigos y representaciones de los distintos Cuerpos que forman la guarnición de Palma.

Por el palacio de La Almudaina desfilaron también distintas personalidades de esta ciudad, deseosas de saludar a los Marqueses de Cavalcanti.

De Barcelona vino ayer el Conde de Mayoría.

También llegó de la ciudad condal el capitán de Infantería señor Sancho, procedente de Marruecos.

Igualmente vino de Barcelona el mérito don Antonio Moner.

Vinieron también de Barcelona don Lorenzo Roses, don Juan Mari, don Francisco Vidal, don Mariano Portes, don Juan Bernades, don Juan Nebot, don Pedro Comas, don Manuel Vives, don Ernesto Escalas y don José Adrover.

Vino igualmente de Barcelona el médico don José M. Mulet, acompañado de su esposa.

Esta noche saldrán para Barcelona y Madrid el Marqués de Casa Ferrandell y el Conde de Peralada.

También marchará a Barcelona el Jefe de Telégrafos don Antonio Alcover.

Igualmente embarcará esta noche para Barcelona don Pedro Morell, don Andrés Buedas, don José Ferrer, don Gaspar Berga, don Adolfo Campa y don Ramón Canellas.

El próximo día 20 se celebrará en los salones de la sociedad «La Veda» un concierto en el que la violinista Crística Goñi hará gala de su virtuosismo, ejecutando selecto programa.

Al dar cuenta en nuestra edición de ayer de la toma de posesión del coronel Rañoy, dijimos equivocadamente que el señor León es jefe de la Tabacalera, cuando debíamos decir jefe del Resguardo de la Tabacalera que es el cargo que desempeña el señor León.

Con las formalidades de rúbrica ha jurado el cargo de Abogado el joven don Tomás Feliu y Blanes.

Ha marchado a Barcelona la Marquesa de Hija de Alava.

Ayer mañana se celebró en el camarín donde se venera la efígie del Santo Cristo de la Sangre, el matrimonial enlace de la bella señorita Catalina Forteza Pastor con el joven comerciante y perito mercantil don Antonio Bonnin Humbert.

Actuaron de padrinos: por parte del novio los comerciantes de Puerto Rico don Gaspar Bonnin y don Pedro Juan Bonnin y por parte de la novia don Salvador Ros, Bibliotecario del Estado, y el hermano de la novia don José, corredor de comercio.

Bendijo la unión el ilustrado presbítero don Gabriel Estelrich, pronunciando al terminar la ceremonia, sentida y elocuente plática.

Firmaron el acto como testigos los comerciantes don Cayetano Segura y don Miguel Segura.

La novia vestía riquísima toilette de seda liberty y adornada con encajes de Bruselas que hacían resaltar su belleza.

Terminado el acto, todos los invitados y familias de dichos novios, se trasladaron al Hotel Ferracarril, donde sirvióse espléndido almuerzo.

La joven pareja, a la que deseamos dichas inabarcables, salió para el predio «Las Rotas», y hoy por la noche saldrán para Barcelona y después de visitar otras poblaciones de España saldrán para el extranjero en viaje de novios.

En la parroquial Iglesia de la villa de Fátima han celebrado su enlace la agraciada señorita Antonia Oliver Febrer y el teniente del Batallón expedicionario del regimiento del Serrallo, don Juan March Ribot.

Bendijo la unión el cura párroco de aquella Iglesia Rdo. don Juan Coll.

Fueron testigos, por parte de la novia, su hermano el estudiante de Medicina don Jaime Oliver y su tío el propietario don Juan Febrer y por parte del novio, los propietarios de aquella localidad don Antonio Frontera y don Pedro J. Rullán.

Después de la ceremonia, en la fonda Vidal, se sirvió a los numerosos invitados un espléndido lunch.

Los recién casados pasarán unos días en Mallorca, marchando luego a Ceuta, para incorporarse de nuevo el novio al batallón expedicionario del Serrallo, donde presta servicio.

Deseamos a los contrayentes toda clase de felicidades en su nuevo estado.

Ayer mañana se unieron en el sagrado lico del matrimonio la simpática señorita Margarita Miralles Torres y el joven industrial don Gabriel Catalá Perelló.

Bendijo la unión el Rector de Marratxí Rdo. don José Espases.

Han sido testigos por parte de la novia su tío don Guillermo Torres, concejal del Ayuntamiento y el hermano de la desposada don Juan, maestro nacional de Binzaritz, y por parte del novio, su tío don Gabriel Perelló y el tenedor de libros don Mateo Enseñat.

Los invitados fueron obsequiados con un espléndido lunch en casa de la contrayente.

Los novios salieron para el Monasterio de Lluch y hoy emprenderán viaje para Barcelona, donde pasarán los primeros días de luna de miel que les deseamos eterna.

Sus trajes o vestidos están confeccionados o comprados en la Casa Matons?

Notas Municipales

Escapularios para los soldados

La Marquesa de Cavalcanti, que, acompañando a su esposo el Capitán General de estas islas, regresó ayer de Madrid, remitió ayer al Alcalde de esta ciudad, para que los remita, a su vez, a los interesados, 1.200 escapularios destinados a los soldados, clases, oficiales y jefes de los batallones expedicionarios mallorquines que luchan en Marruecos.

El Alcalde, al darnos cuenta de la recepción de dichos escapularios, tuvo palabras de elogio para la iniciativa de la distinguida esposa de nuestra primera autoridad militar.

El 23 los ediles celebrarán un banquete

Los concejales de nuestro Ayuntamiento han acordado celebrar un banquete el próximo día 23, Santo del Rey, que servirá, a la vez que para estrechar los lazos de amistad y compañerismo, para solemnizar el citado día, en que los Alcaldes reunidos en Madrid, rendirán homenaje de adhesión al Monarca.

La rectificación del alistamiento

Por la Alcaldía de esta ciudad ha sido publicado un bando que dice así:

«Que según reciente Real Orden telegráfica, publicada en el «Boletín Oficial» del día de ayer, las operaciones de rectificación del alistamiento, que por precepto expreso del artículo 45 de la vigente Ley de Reclutamiento, debían efectuarse el último Domingo del mes actual, se efectuarán el primer Domingo del próximo mes de Febrero.

Lo que pongo en conocimiento del público, como rectificación del Bando anteriormente dictado en consonancia con dicho artículo.

Palma 16 de Enero de 1935.—El Alcalde, A. Alfredo Llompard.»

De Hacienda

Por haberse recibido ayer la «Gaceta de Madrid» en la que se inserta el Real decreto nombrando Delegado de Hacienda de Guadalajara al que lo era de esta provincia don Enrique Soldevila Palau, cesó este en el desempeño de su cargo.

La designación del Directorio Militar, complaciendo los deseos del señor Soldevila, priva a Baleares de un funcionario cuyas dotes de inteligencia y laboriosidad quedan bien patentes en la gestión que llevó a cabo durante su permanencia al frente de esta Delegación de Hacienda.

Al despedirse el señor Soldevila del personal a sus órdenes, le fué tributada por este una sentida demostración de aprecio, haciendo constar ostensiblemente el sentimiento que los produce la separación de tan digno jefe.

Ayer se hizo cargo, interinamente, de esta Delegación de Hacienda, el Tesorero Contador don Mateo Ros.

El señor Soldevila y su distinguida familia saldrá para Guadalajara el próximo día 27.

Teatros

Lirico

La Compañía de Narcís pondrá esta tarde a las 8 en escena el entremés «Chilindrón», el sainete «Rapiación» y «El pibe del corralón».

Por la noche a las 9 «Chilindrón», La ilusión de un canillita y «El pibe del corralón».

Baleares

Hoy se proyectará por última vez la magistral película, que tanto éxito ha alcanzado estos días pasados, titulada «Verdicto de inculpabilidad».

Se trata de una película que ha obtenido un verdadero éxito artístico, siendo una de las mejores de la Casa Universal que la tiene catalogada como joya.

Además se proyectará «Resolución Inquebrantable» interpretada por el artista predilecto de las damas, Reginald Demuy.

Las secciones serán continuas de tres tarde a doce noche.

Para el martes, festividad de San Sebastián, se anuncian en el popular coliseo del Ensanche grandes secciones de tres tarde a doce noche proyectándose un

gran programa, se estrenarán las películas «Murmuración» interpretada por la bella actriz Gladis Walton y «El peligro a la vista» interpretada por los mismos artistas de la super-joya «Esposas Frivolitas».

No dudamos que dado lo ameno del programa se verá muy concurrido, el martes, el Teatro Eslear.

Cine Moderno

Por última vez se proyectará en las sesiones de hoy el programa estrenado el pasado jueves y que tanto éxito ha obtenido.

Para mañana se anuncia un programa excelente que no es aventurado suponer obtendrá un gran éxito.

Asistencia Palmesana

Para hoy se anuncia en este concurrido salón la super-producción en cuatro partes «El corazón del doctor Flerittier». Dicha obra se cuenta como la mejor en su género, pues por el trabajo de los artistas y su dramático argumento constituye un verdadero triunfo de la cinematografía francesa.

Además se proyectará el quinto libro de la serie «El hombre sin nombre» y la cómica «Dante y Beatriz».

Para el martes próximo se anuncian colosales funciones con un escogido programa.

Audiencia

Sentencia

Se ha dictado sentencia en la causa instruida contra Sebastián Parnoa Oliver y Marcos Guillari Miró, sobre robo, y por ella se condena al primero a la pena de seis años, diez meses y un día de presidio mayor, y al segundo a la de dos meses y un día de arresto mayor, accesorias correspondientes a ambos, y pago de las costas por mitad.

EL CARNAVAL

Veladas y bailes

En La Protectora

Las veladas familiares que se han organizado en «La Protectora» este año, en sustitución de los bailes de máscara que se celebraban, se ven cada vez más concurridas.

En la de anoche actuó la simpática cupletista mallorquina Maria Mor y que cantó numerosos cuplés de su repertorio, siendo entusiastamente aplaudida.

Para pasado mañana, festividad de San Sebastián, se prepara una velada extraordinaria.

En ella tomarán parte la masa coral «La Protectora» que bajo la batuta del maestro Baratta cantará algunas composiciones, y varios aficionados.

En el salón se colocará un aparato de radiotelefonía y podrá oírse de las 10 a las 10'40 el tercer acto de «La Figaro» transmitido desde Londres.

Terminará la velada con varios bailes.

En la Asistencia Palmesana

Anoche se celebró en esta sociedad baile de máscaras que, como los anteriores, se vió muy concurrido.

Para mañana, lunes, se prepara otro baile en el que habrá un concurso de Fox trot, adjudicándose varios premios a las parejas que a juicio de un jurado lo dancen mejor.

El fox de concurso será el de la zarzuela «¡Qué gran Barcelona!».

¿Cuál es la casa que vende más barato toda clase de artículos de vestir?

«LA FILADORA» porque cuenta con fabricación propia y tiene depósitos de fábricas.

De la campaña de Africa

Carta de agradecimiento

Las alumnas de la Escuela Normal de Maestras han recibido la siguiente carta: Batallón Expedicionario, Palma número 61.—Capitán Médico.—Tetuán.—Casa aspillera 3 Enero 1935.—Angel Ortega Monteleagre, saluda a las distinguidas alumnas de esa Normal y las felicita por el delicado rasgo de ofrecer a estos sufridos el obsequio recibido. En nombre de ellos doy a ustedes las gracias y como compañero me satisface que las futuras maestras hayan sido las que han hecho el sacrificio de sus ahorros en beneficio de los que luchan por la Patria y mueren en el cumplimiento del deber. ¡Muy bien señoritas! con sentimientos nobles es como únicamente se puede ejercer el sacerdocio de la Enseñanza. Aprovecha la ocasión de ofrecerse servidor y afilmo, compañero.—Angel Ortega. (Rubricado.)

Son de celebrar las amables y alentadoras frases que el señor Ortega dedica a las normalistas cuyo desprendimiento caritativo para con los soldados mallorquines que luchan en Marruecos, habla pasado inadvertido.

No ha sido esta la primera vez que las futuras maestras, bajo la iniciativa de doña Elvira Tovar, profesora de Labores de la Escuela Normal, han acudido con su trabajo y su dinero a mitigar los males de

la guerra y de la ausencia en sus hermanas que están en Africa.

Es de elogiar el gesto de las bellas estudiantes que también saben armonizar el cultivo de la inteligencia con las exquisitices de su corazón juvenil.

Sucesos y desgracias

Hurto

Ha sido puesta a disposición del Juzgado una joven presunta autora de hurto de varios objetos en la casa en que servía en calidad de doméstica.

Accidentes del trabajo

Cortando leña se produjo una herida contusa en el dedo índice de la mano izquierda Ramón Sans, de 19 años.

Fué auxiliado en la casa de socorro.

Ayer fueron asistidos en el Dispensario de la Mutualidad de Accidentes los siguientes obreros por heridas que se produjeron trabajando:

Francisco Segura Florz, carretero, domiciliado en la calle de Velazquez número 5, de una herida en la región costal.

Francisco Frau Tugores, curtidor, domiciliado en la Plaza de San Jerónimo, 11, de un esguince lumbar.

Manuel Martínez, herrero, domiciliado en Génova, de un esguince lumbar en el costado izquierdo.

Francisco Tomás, mecánico, domiciliado en la calle de Boteria, 19, de una quemadura en el muslo derecho.

Francisco Anom, jornalero, domiciliado en el Vivero, de quemaduras en las dos muñecas.

Vida Marítima

Movimiento del puerto

Sábado 17

Entradas

Procedente de Barcelona el vapor «Rey Jaime II» con el correo, pasaje y carga general.

Salidas

Para Ibiza y Alicante el vapor «Bellver» con el correo, pasaje y carga general.

Quedaron despachados

Para Ciudadela el pallebote «Flor del Mar».

—Para Alcudia con carga general el jabeque «Antonietta».

—Para Andraitx con carga general el pallebote «San Rafael».

Crónica del puerto

Procedente de San Pedro del Pinatar con un cargamento de sal llegó ayer el laud «Cazalla».

—De Barcelona con lastre vino ayer el vapor «Vicente Ferrer».

Dicho buque atracó en Porto Pi para proceder a la carga de fosfatos debiendo salir el lunes para Sevilla y Málaga.

—Para Tarragona con efectos salió ayer la goleta «Amelia».

Domingo 18

Hoy procedente de Mahón debe llegar el vapor «Jorge Juan».

—De Ibiza es esperado el vapor correo «Mahón».

—Por la noche a la hora de Itinerario saldrá para Barcelona el vapor «Rey Jaime II».

Servicio de vapores

correos de Baleares

DOMINGO

De Palma para Barcelona a las 21.

De Barcelona para Palma a las 20'30.

De Alcudia para Mahón a las 8.

De Alcudia para Ciudadela a las 8.

LUNES

De Palma para Barcelona a las 21.

De Barcelona para Palma a las 20'30.

De Barcelona para Mahón a las 18'30.

De Palma para Ibiza a las 22.

De Ciudadela para Palma a las 19.

Detención de un presunto ladrón

Ayer, en el muelle, cuando se disponía a embarcar para Ibiza, fué detenido por una pareja de guardias de Seguridad un individuo llamado Vicente Costa, acusado de haberse apoderado de 200 pesetas que guardaba en un cofre su amigo Juan Riera Tur en un local que ambos habitaban en el caserío del «Rotlet».

El Riera, al notar la falta de dicha cantidad, presentó una denuncia, por cuyo motivo la policía desde hace varios días iba en busca del Costa.

Este, al ir a embarcar y viendo que la pareja de Seguridad iba a detenerle, emprendió veloz carrera en dirección a la farola del puerto, perseguido de cerca por uno de los guardias.

Al intentar la huida por el lado opuesto, el otro guardia le salió al paso, y viéndose el Costa en situación apurada se tiró al mar, siendo extralido por varios marineros.

El Costa pasó a disposición de la autoridad judicial.

Vapor con turistas

Ayer a las seis de la mañana llegó a Palma, fondeando en la bahía, el vapor inglés «Orbita» de la Compañía «Royal Yacht Sea y C.» que conduce 112 turistas.

Dichos excursionistas a las nueve de la mañana salieron a tierra recorriendo en auto los parques y sitios más notables de Palma y alrededores.

Bastantes fueron también a algunos pueblos.

La expedición de referencia tuvo su punto de descanso en el «Grand Hotel».

Dicho buque llegó procedente de Tánger saliendo anoche para Barcelona y distintos puertos extranjeros.

STUDEBAKER
DA SATISFACCION
J. COLOMER Olmos, 101

5 OLLAS
Aluminio puro
Ptas. 20'50
LA CARTUJA

OCASIONES

Royal casi nueva 750 Ptas.
Smith Premier 400 »
Smith Premier 300 »
Corona 390 »
Oliver 375 »
Undervood 3 x 14 800 »

Soberbia Oportunidad
Liquidamos una partida de máquinas de viaje nuevas, y con garantía al único precio de

400 Pesetas
VENTAS A PLAZOS
TALLER DE REPARACIONES
ABONOS DE LIMPIEZA - ACCESORIOS

CASA MALONDRA
78 Jaime II, 78 - Palma

Banco de Sóller

La Junta de Gobierno de esta Sociedad a tenor de lo prevenido en el artículo 17 de los Estatutos, ha acordado convocar a la Junta General ordinaria para el día 25 de los corrientes a las diez y media, en el domicilio social.

Lo que se publica para conocimiento de los Sres. Accionistas.

Sóller 14 de Enero de 1935.—El Director Gerente, Amador Canals.

DEJENSE DE LIQUIDACIONES
Acude a hacer sus compras a los

ALMACENES
LE PRINTEMPS
San Nicolás, 3 y 5

Venden más BARATO que todos los que liquidan y tendrá la ventaja de poder elegir con un buen surtido de clases y colores.

SASTRERIA (Sastre modisto)
ZAPATERIA (Calzado a medida)

Dr. Lobisch

Especialista en las enfermedades de la piel, antes ayudante médico y jefe interino durante 3 años del ambulatorio para enfermedades de la piel y venéreas del Instituto medicinal-clínico de la Real Universidad Munich (Alemania).

VILLA MODELO
esquina Avenida Conde de Salient, entrada calle San Miguel (frente carretera de Sóller) Parada Trueta.

Consulta de 9 a 1

CARNAVAL
Véase anuncio en pag. 7.ª de la Casa Bestard

LOS DEPORTES

Campeonato de Baleares

Esta tarde se celebrarán dos interesantísimos encuentros de campeonato. Para arbitrar estos encuentros han sido designados los señores Villalta y Llauger; el primero para el encuentro Alfonso XIII-Manacor y el segundo para el partido Regional-Constancia.

¿SE HA DESPEJADO LA INCÓGNITA?

El "R. C. D. Español," vence al "F. C. Barcelona,"

Era, indiscutiblemente, el encuentro de mayor interés de la temporada; pero reconocimos también, que era el de más peligro, el más expuesto a incidentes y el que mayor cantidad de pasión encerraba.

La lucha entre los «eternos rivales», era algo tan lleno de emoción que, difícilmente, podía esperarse un match correcto, un match digno del prestigio de ambos clubs, desde el momento en que la nota predominante era la «rivalidad». Era de esperar algo desagradable debido al estado como se encontraban ambos clubs. Y ante esa creencia, acordaron que el partido se celebrara a puerta cerrada, a pesar de que ello quitara moralmente importancia e interés a la lucha; a una lucha que se desarrollaba en un campo desierto, sin entusiasmo, sin vida, y donde únicamente y a intervalos se oía el grito de un jugador animando a su bando. Y nada más...

Fuera la multitud ansiosa esperando el final de un partido que no vela, pintada en su rostro la impaciencia y el deseo. Y ya al final la decepción en unos, y el placer en otros, ante el resultado tal vez inesperado del encuentro; resultado, que tanto representaba para el «R. C. D. Español» y que tan doloroso debió ser para los «azul-grana», privados en aquel encuentro, de la peculiar animación de su público, en aquel, su memorable terreno de las Cortes.

Y añadamos ahora algo de fuera; añadamos la impresión del match, tal como la describe «El Día Gráfico» de Barcelona:

«Entusiasmo,—dice—decisión y rapidez. Estos fueron los tres factores que determinaron, a medida que avanzaba el partido, la preponderancia del Español. Y aunque la ligera superioridad colectiva del equipo que consiguió los dos puntos en el partido de ayer, no se tradujera en goals, no por ello debe dejarse de consignar. Porque el futbol, aparte la maestría del jugador, es ante todo y sobre todo juego de conjunto. Y cuando ese conjun-

to imprime a su juego entusiasmo, decisión y rapidez, el apocamiento, la indecisión y lentitud no son ciertamente instrumento adecuado para lograr la victoria. Ayer perdió el Barcelona, no porque el Español, cuatro minutos antes de terminar el primer tiempo, lograra el goal, sino por su descohesión, por arrebatarles constantemente a Carulla, a Bosch y a Torralba el dominio del balón sus contrarios. Perdió el dominio del balón, desposeídos del esférico, yendo tras él sin encontrarlo casi nunca, como si se tratara de un fantasma. Trabal, Pelaó y Calcedo pudieron servir constantemente a sus compañeros de la línea delantera. En verdad que la actuación espléndida de Plera, salvó ayer de la «debacle» al Barcelona, junto con la actuación acertada del tercer defensivo.»

«Durante el primer tiempo hubo más de una ocasión en que el Barcelona pudo marcar. Jugadas bien combinadas, centros precisos de los exteriores Viñals y Sagüés, pases de Samitier el interior desmarcado, no lograron el remate debido. Bosch, fué el interior que más ocasiones tuvo para marcar. Y unas veces por escaparse el balón y otras por entregarlo a Zamora, no hubo en su actuación otro acierto que el de arrebatar el esférico a Zabala cuando éste se disponía a «fusilar» a Platko en el segundo tiempo, chutando a dos metros de la puerta barcelonesa.»

«Faltó ayer el chutador. Mejor dicho, faltó el compañero de Samitier en el chut, porque si bien el delantero centro barcelonés no prodigó, ni mucho menos, el chut, por impedirsele el hecho de encontrarse marcado, las pocas veces que chutó lo hizo muy bien. La ausencia de Alcántara determinó ayer la victoria del Español. La víspera del partido acogimos la noticia de que Alcántara jugaría en el partido de ayer, como un hecho lleno de probabilidad. El amor a su club nos hizo concebir la esperanza de un rasgo en Alcántara. No se confirmó, pero creemos que en las circunstancias porque atraviesa el Barcelona, Alcántara y el viejo club deben tenderse las manos y reanudar la vieja amistad.»

«Y Arnau, que igual actuación inteligente tuvo como interior derecha que como izquierda, podría suplir a Martí, dada la imposibilidad de jugar de éste, y volvería la delantera barcelonesa a dar el rendimiento completo, que ahora sólo logra parcialmente.»

«Vuelve a estar a la cabeza el «Español». ¿Se avendrá el Barcelona a aceptar el papel de eliminado en la obtención de un título que cuanto más cuesta ganarlo más honroso es obtenerlo?»

«Si el Barcelona prosigue el campeonato hermanados sus jugadores con la decisión, el entusiasmo y la rapidez, no

debe declarar su vencimiento hasta llegar a la última jornada. Del mismo modo que el Español, para mantener su alto puesto, precisa que intensifique las cualidades que ayer le hicieron obtener el triunfo.»

El «Barcelona» protesta a Llauger

Lo que era de esperar ha llegado. Después de la derrota... lo demás. Y ello es que, aun cuando Llauger presentó la licencia en regla antes del partido, fué protestado este jugador en el acta del mismo. Veremos como acaba la cosa.

Lo que dice Llobera

Llobera, el árbitro colegiado que juzgó el partido, dice, con respecto al free-kick discutido, que la mano de Más fué producida fuera del área, y que caso de haberse producido dentro del área fatal, no la hubiera tampoco señalado por consistir en que al cometerse fué involuntariamente. Y así nos lo repitió en Palma una de las pocas personas que presenciaron el encuentro, tan desfavorable al «Barcelona».

Añade Llobera:

«El mismo Samitier, que reclamó el penalty, luego reconoció a presencia mía, que no había tal.»

Y así queda aclarada la única duda, la única «incidencia», que trajo consigo el match que hasta hace poco fué el match cumbre y de mayor emoción y que el juego no llegó ni siquiera a interesar a la escasa concurrencia que asistió al encuentro.

Atletismo

El campeonato catalán de cross country

Esta tarde se celebrará el quinto Campeonato de Cross, en terrenos de Pedralbes.

En este segundo Cross de la temporada correrán ya los ases Plaau, Miguel Arbui, Balmunt, etc.

Una excelente preparación, en fin, para el Campeonato nacional.

Hockey

España gana a Bélgica.—Campeonato de hockey sobre hielo

Comunican de Bagnères de Luchon, que en el Campeonato de Hockey sobre hielo que se ha celebrado en aquella localidad, España ha ganado a Bélgica por 4 a 1.

Aviación

Nurmi

Según noticias de Nueva York, el aviador finlandés Nurmi ha establecido tres nuevos récords mundiales.

¿Cuántos años hace es V. cliente de la Casa Matons?

CINE MODERNO

SALÓN PREDILECTO

En Palma a las 3 y media Exitazo de la preciosa super producción en 5 partes

El Caballero de la Pesadilla

original asunto interpretado por los artistas IVA. DUKINE y NICOLAS COLINE (Julian y El leñador de La Casa del Misterio). La chistosa cómica en cuatro partes

LA TIA DE ARMANDO

adaptación del vaudeville francés MATANTE D' HONFLEUR, interpretado por PLAN-CHETTE de Los tres mosqueteros.

Mañana.—Reaparición de Cayena en el VALLE DE LOS LOCOS, Sonando el cuero 11 y El poder de la mentira 5 partes.

Religiosas

Santos del día

La Catedral de San Pedro en Roma y San Marcelo.

Cuarenta Horas

Empezan en San Jaime, en honor al Mañur de Jesucristo San Sebastián, Patrón de Palma.

Exposición a las seis; a las diez, Horas menores y seguidamente Misa mayor.

Por la tarde, actos de coro, y al anochecer, continuación de la Novena con sermón por el Padre Jaime Rosselló, SS. CC. y reserva de Su Divina Majestad.

Actos religiosos

En la Misa mayor de la S. I. C. B., predicará el señor don Guillermo Oliver, Beneficiado del Concordato.

En Santa Cruz, a las siete y media. Comunión general para los Archicofrades de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro.

En la iglesia de Padres Capuchinos, a las siete y media, Comunión general para la V. O. T.

En Santa Eulalia, el Círculo de Obreros Católicos, celebrará solemne fiesta en honor de sus gloriosos Patronos, la Sagrada Familia.

A las ocho de la mañana, Comunión general que celebrará el M. I. señor don Antonio Sancho, Canónigo Magistral y Conciliario del Círculo.

A las diez y media, después de cantada Tercia, se expondrá S. D. M. y seguidamente se celebrará la Misa mayor solemne con sermón por el señor don Julian Samper, Pbro.

En San Felipe Neri, se celebrará fiesta solemne en honor de la gloriosa Martir Santa Victoria.

A las diez, se cantará Nona; a las diez y media, Misa mayor cantándose la de la Santa, con música (partitura Pontificalis del Mtro. Perosi) y sermón por el señor don Pedro Domenge.

Por la tarde, a las tres y media, Vísperas solemnes, plática y adoración de la reliquia de la Santa.

Por la noche, meditación y solemne canto del Trisagio.

Nota.—Durante todo este día y desde

las doce del 17, se puede ganar indulgencia plenaria.

En el Socorro, por la tarde, a las seis, se dará principio al solemne Triduo en honor del Santo Niño de Praga con exposición de S. D. D., Rosario, ejercicio devoto al Santo Niño, sermón por el P. Eulogio Martínez Peña, bendición y reserva.

En San Francisco, empezará la nueva devoción titulada Octava de Plegarias para la Unidad de la Iglesia, que se practicará por la noche, después del rezo de la Corona, con meditación, canto y exposición de S. D. M.

En Montesión, a las siete y media, Comunión general para los Congregantes de la Buena Muerte.

Por la tarde, a las seis y media, exposición mayor, Rosario, meditación, sermón y reserva de Su Divina Majestad.

En el convento de Maria Reparadora, mañana, último día de la novena de Reparación.

A las siete y media será la misa de Comunión general con plática, que celebrará nuestro amadísimo Prelado, Arzobispo precomizado de Zaragoza Dr. don Rigoberto Doménech.

A las diez y media, solemne misa cantada que celebrará el M. I. señor don Antonio M. Aicover, Deán de la S. I. C. B., con sermón por el orador de la novena, P. Estanislao Doménech, S. J.

Por la tarde, a las seis, los cultos como en los días anteriores.

En la Bendición y Reserva del Santísimo oficiará de medio pontifical nuestro Excmo. y Rvmo. Prelado.

En el Centro Eucarístico, a las siete y media misa de Comunión general para las Marias del Sagrado, con plática por el M. I. señor Director, bendición con el Santísimo y reserva.

En las Teresas, fiesta del tercer domingo para la Semana Devota del Carmen.

A las cinco y media de la tarde, exposición, Trisagio cantado, visita a la Santísima Virgen y sermón por un P. Carmelita y reserva.

Visita

A Nuestra Señora del Buen Suceso, en San Nicolás.

DEPOSITO en PALMA

de los afamados productos de la

Compañía Minero-Metalúrgica

“LOS GUINDOS”

Capital 50 millones de pesetas. Domicilio social: Madrid. Minas de plomo en La Carolina (Jaén). Fundición y Fábrica en Málaga

TUBOS y PLANCHAS

— DE —

PLOMO

Marca “GUINDOS DOBLE-REFINADO”

Grandes existencias en todos los tamaños

Depositorio y Representante exclusivo para las Islas Baleares

MARIO GAILLARD - Calle Aragón, 105 (Carretera Inca)

Teléfono, 85 - Palma de Mallorca

DEPOSITO en PALMA

de los artículos metalúrgicos de la acreditada Casa

ENRIQUE CARDONA

de Barcelona

Chapas de zinc, de hierro galvanizadas, emplomadas, negras, onduladas. Tubos y chapas de latón, Hoja de lata, Estaño, Antimonio y demás artículos de uso para Hojalateros y Lampistas.

DROGAS

Productos Químicos

ACIDOS

Sulfúrico concentrado 65/66.^o
Muriático especial para Curtidos
Muriático superior 19/20 - 20/21
Nítrico 36.^o y 40.^o etc... etc...

PRODUCTOS SOLVAY

Sosa solvay 98 % Sosa cáustica 70/72 - 76/77
Bicarbonato sosa, Cristal sosa, etc... etc...

Garantía de origen y graduación - Precios especiales

Depositorio MARIO GAILLARD Teléfono, 85

Calle Aragón, 105, (Carretera de Inca) — Palma de Mallorca

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

De Madrid

El nuevo régimen

Reunión del Directorio

Madrid 17 a las 2.—A las nueve y media terminó la reunión del Directorio. El general Vellespina manifestó que en Marruecos no ocurre novedad. Agregó que se habían firmado varios escenos por méritos en campaña a varios oficiales muertos.

El subsecretario de Gracia y Justicia sometió a la aprobación de los reunidos una transferencia de crédito, un indulto por delito leve y un decreto convocando a unas oposiciones.

Se aprobó un decreto, que se hallaba en estudio por una ponencia del Directorio, estableciendo nuevas normas para el ascenso y regulando el paso de los funcionarios de la escala general a la escala técnica.

El nuevo censor de Prensa

Madrid 17 a las 16.—En sustitución del teniente coronel Guedea ha sido nombrado censor de Prensa el comandante de Estado Mayor señor Ortega.

No ocurre nada

Madrid 17 a las 20.—Al llegar Magaz a la Presidencia manifestó que nada ocurría.

Despachos con Magaz

Madrid 17 a las 20.—Despacharon con el Marqués de Magaz los subsecretarios de Estado, Gobernación e Instrucción Pública.

El nombramiento de nuevo subsecretario de Fomento

Madrid 17 a las 20.—Se dice que durante la próxima estancia en Madrid de Primo de Rivera se nombrará nuevo subsecretario de Fomento.

El delegado gubernativo de Cambados

Villagarcía, 17.—Una numerosa comisión de todos los Ayuntamientos del distrito de Cambados visitó al gobernador para pedir la continuación como delegado gubernativo del señor Valcarlos visto el éxito de su labor.

Ocupación de nuevas posiciones

Detalles de la toma y fortificación de Garyas

Melilla 16.—Las fuerzas de zapadores realizaron trabajos de fortificación en la nueva posición de Garyas, situada entre Humada y Tarrist Aixa y que domina Tanyaty.

Los rebeldes hostilizaron desde gran distancia mientras hacían los trabajos.

Los rebeldes fueron sorprendidos al llevarse a cabo la ocupación pues se realizó de madrugada, cuando los cabileños se hallaban fuera de sus puestos.

La operación fué hecha por cuatro compañías, un tabor de Regulares, fuerzas de la metalla de Tafersit, un grupo de zapadores, tres baterías e «idales» de Buahora y Humada.

La nueva operación es necesaria para asegurar la primera línea.

Operaciones en Larache

El enemigo opuso resistencia.

Larache 16.—Las columnas que operan en este territorio continúan ocupando lo que ha de constituir la nueva línea.

La que manda el coronel González Carrasco estableció anteayer dos puestos entre las posiciones de Aulef y Raptá, quedando cerrado el boquete que existía allí.

Las columnas de los coroneles Prats y García Beloix realizaron combinadamente un reconocimiento de la retaguardia, regresando luego a sus bases, los campamentos de Tanin y Telata.

La del coronel González y González no hizo movimiento alguno permaneciendo en «vivas».

Ayer la columna del coronel Prats ocupó la antigua posición de Buse-Chan, a la que se atribuye gran importancia, por

que servirá de base para las próximas operaciones, que establecerán los puestos para la nueva línea.

La columna del coronel González y González acampó en la posición tomada. Las tropas mandadas por el coronel Prats regresaron a su base.

La columna de Caballería del coronel Beloix se desplegó cubriendo el flanco derecho de las fuerzas que moraban y terminada la operación, regresó a Telata.

El enemigo opuso alguna resistencia que fué vencida por la rapidez del movimiento realizado por las columnas de los coroneles Prats, González y González y García Beloix.

Permaneció a la expectativa en Asilef la columna del coronel González Carrasco.

La cuestión de Marruecos

El Alto Comisario en Ceuta

Ceuta 16.—A las seis de la tarde llegó el Alto Comisario, acompañado del general Soro y del jefe de Estado Mayor.

Le recibieron en la estación los generales Navarro y Souza, el vicealmirante Goyena, el alcalde y jefes y oficiales.

La actuación de los aviones

Melilla 16.—La escuadrilla de aviación bombardeó el poblado de Annual causando bajas a los rebeldes, que se hallaban con ganado en aquel lugar.

También fueron bombardeados varios grupos que se hallaban cerca de Teharda y las guardias próximas al río Kert.

Los aviadores observaron en el zoco El Jemis de Tensaman una columna formada por un batallón, una escuadra de Regulares y una batería de obuses de 15,5 que realizó una marcha táctica hasta Benítez.

Nuevo bloqueo

Melilla 17.—Comunican de Tetuán que en el rincón de Medik las fuerzas de ingenieros protegidas por los Regulares y carros de asalto, establecieron un bloqueo en el km. 24 de la carretera de Ceuta a Tetuán.

A dicho bloqueo lo guarnecen fuerzas del batallón expedicionario de Las Palmas.

Fuerzas hostilizadas en la posición de Guarch

Melilla 17.—En la posición de Guarch fueron hostilizadas las fuerzas que lo guarnecían.

Una sección al mando del teniente Silló intentó ahuyentar al enemigo lográndolo tras ligero tiroteo.

Destino de un comandante

Melilla 17.—Marchó a Madrid, destinado a la Escuela de Equitación militar el comandante don Pedro Sánchez Arca, que con fuerzas de la metalla de Tetuán asistió a toda la campaña desarrollada en las tierras de Yebala desde 1917.

La aviación dispersa las concentraciones

Melilla 17.—Una escuadrilla de aviación voló sobre Zadias dispersando las concentraciones enemigas.

Grupos disueltos

Melilla 17.—Varios grupos enemigos intentaron sorprender el servicio de descubierta de la posición de Alelalé, siendo rechazados con bajas.

Bombardeo de la aviación

Melilla 17.—La aviación bombardeó en el sector de Regalé la casa que ocupaba antiguamente la policía indígena de Beni Mesaud y sus alrededores.

Aprovisionamiento de las posiciones de Regalé y El Bosch

Melilla 17.—Con objeto de aprovisionar y atrincherar las últimas posiciones ocupadas en las líneas de la zona internacional salió un fuerte convoy para Regalé y «El Bosch».

Marcha de reconocimiento

Melilla 17.—Fuerzas de tres armas efectuaron una marcha de reconocimiento hasta Azib-Midar regresando por Darrius sin novedad.

Posiciones hostilizadas

Melilla 17.—En la pasada noche el enemigo hostilizó las posiciones de Sidi-Mesaud y Valverde siendo rechazado con fuego de fusilería.

La imposición de una medalla al general Navarro

Tetuán 17.—Varios exprisioneros de Axdir que se encuentran en Tetuán piden asistir a la entrega al general Navarro de la medalla de sufrimientos por la Patria concedida por el Rey.

El acto se efectuará en Ceuta.

Franco a Ceuta

Tetuán 17.—Marchó a Ceuta después de conferenciar con el Alto Comisario el teniente coronel jefe de la Legión, señor Franco.

Concentraciones dispersadas

Melilla 17.—Las baterías de la posición de Farha Buahora dispersaron varias concentraciones.

Llegados a Melilla

Melilla 17.—Llegó a la plaza el coronel señor Vera, jefe de la circunscripción de Tafersit.

También regresó procedente de Tetuán el representante del gran Visir de este territorio Dris-er-Riffi.

Recorrido por la cábila de Wad-Ras.—Sin novedad

Melilla 17.—El comandante Muñoz Grande al frente de un grupo de harcas ha hecho un gran recorrido por la cábila de Wad-Ras.

El resto del territorio se encuentra sin novedad.

Un aeroplano español aterriza en la zona internacional después de bombardear las cábilas enemigas.—El alférez Iruretagoyena muerto

Tánger 17.—Poco después de las nueve de la mañana aterrizó en la zona internacional un aeroplano militar español «Fokker» pilotado por el capitán don Eduardo González.

Llevaba como observador al alférez señor Iruretagoyena.

El aparato había salido de Tetuán a las siete de la mañana para bombardear algunos poblados.

Al pasar sobre la cábila de Beni Mesaud un disparo enemigo alcanzó al observador.

Entonces el capitán González se dirigió hacia la zona de Tánger donde aterrizó a unos cuatrocientos metros del tabor francés.

Antes de deacender arrojó las bombas que quedaban a fin de evitar peligro al tomar tierra.

El piloto trató seguidamente de prestar auxilio a su compañero; entre él y varios soldados del tabor inmediato le condujeron hasta el cuartel a donde llegó muerto a consecuencia de la gran hemorragia.

El cadáver ha sido trasladado a Regala hacia donde marchó también el capitán González.

El aparato quedó en el tabor para ser recogido más tarde.

Las tres niñas desaparecidas

Aún no han sido halladas

«Estará complicado Joaquín Beldá»

Madrid 17 a las 2.—Ante el Juez que entiende en el asunto de las niñas desaparecidas de la calle de Hilarión Estava, ha comparecido Brigido del Amo, criado del novelista Joaquín Beldá.

Manifestó que el señor se halla fuera de Madrid hace mucho tiempo e ignora en donde se halla.

En virtud de las manifestaciones hechas por una mujer conocida por la Tula ha comparecido Victoria Blanco, dueña de una casa de mala nota.

Justificó como, hallándose en situación apurada, después de la desaparición de las niñas, se halla en situación más próxima.

Se la encarará con Tula.

Se tomaron otras declaraciones, pero la situación sigue igual, no habiéndose adelantado nada en los trabajos policíacos.

Noticias generales

Desprendimiento de tierras

Córdoba, 17.—En la vecina mina «Santa Rosa» ocurrió un desprendimiento de tierras, quedando sepultados varios obreros.

May dos muertos y varios heridos.

Atropellado por una camioneta

Madrid, 17 a las 2.—En el paseo del Prado una camioneta automática atropelló a un hombre, matándole.

No pudo ser identificado.

«La Bejarana»

Madrid, 17 a las 2.—Han sido obsequiados con un banquete los autores de la zarzuela «La Bejarana» Fernández Ardiain, y los maestros Serrano y Alonso.

Periodista procesado

Madrid, 17 a las 2.—Ha sido procesado el periodista Miguel Tato Amat.

Atropellado por un jinete

Madrid, 17 a las 2.—En la cuesta de San Vicente un caballo montado por un soldado atropelló al ciclista Nicolás Sarratán, dejándole en grave estado.

El Príncipe de Asturias de casería

Villamanrique, 17.—El Príncipe de Asturias e Infantes marcharon a una cacería que se dará en el coto Lamo del Guillo.

En un «break» tirado por mulas van el Príncipe de Asturias, el Infante don Carlos y el señor Loriga.

Detrás van las Infantas Luisa e Isabel, vistiendo chaquetilla corta y sombrero andaluz, acompañadas del ayudante señor Escormos y del señor Noel.

Una petición de los empleados de los teatros

Madrid, 17 a las 2.—Los empleados de los teatros acordaron pedir a las empresas un aumento del cincuenta por ciento en los salarios por cada función cuando termine después de la una de la madrugada.

El gobernador interpondrá en el asunto tan pronto como se reponga de la enfermedad que padece.

La Reina en la Iglesia de las Calatravas

Madrid, 17 a las 15.—S. M. la Reina doña Victoria con la Infanta Isabel estuvo en la Iglesia de las Calatravas oyendo misa en memoria de las damas que pertenecieron al ropero de «Victoria Eugenia».

Nuevo somatén

Madrid, 17 a las 15.—Para garantizar el orden de defensa de la barriada de Río Martín, ha quedado constituido un somatén con 100 fusiles.

Imposición de un distintivo a un héroe del Caney

León, 17.—El próximo domingo se celebrará en Trabazo del Cerebero el homenaje en honor a don Bernardino Alvarez, vecino de dicho pueblo, héroe del Caney.

Al acto asistirá el gobernador militar que impondrá al héroe un distintivo creado con este objeto.

También irá el Ayuntamiento de Arminié, los niños de las escuelas y la banda del regimiento de Burgos.

La Unión de Damas Españolas y la Reina

Madrid, 17 a las 20.—Una comisión de la Unión de Damas Españolas presidida por la marquesa Dura del Valle visitó a la Reina Victoria para hacerle entrega de un mensaje de adhesión y veinte carpetas con las firmas de numerosas mujeres españolas.

También le entregaron 300 mil pesetas producto de una suscripción abierta con objeto de que la Soberana las destine a los fines benéficos que estime oportunos.

El gobernador de Córdoba y los periodistas

Córdoba, 17.—El gobernador ha manifestado a los periodistas su satisfacción con motivo del viaje del Rey a Córdoba.

También ha felicitado a la policía y guardia civil por no haberse registrado incidentes a pesar de la enorme aglomeración de público.

Manifestó además que aumentaría el número de personas que han de marchar a Madrid para asistir al homenaje en honor del Soberano.

Visita al crucero «Príncipe Alfonso».—Botadura del mismo

Ferrol, 17.—Terminada la visita de inspección al crucero «Príncipe Alfonso» salió el general inspector del cuerpo de Ingenieros navales don Ambrosio Montero y el general de brigada del mismo cuerpo don José Montero.

El acto de la botadura del crucero se celebrará a la una de la tarde del día 23.

Asistirá al acto el capitán general de la Armada.

Se espera que en esta semana sea designada la madrina del nuevo buque.

El Príncipe de Asturias y los infantes en la cacería del coto Lamo del Guillo

Villamanrique, 17.—A las tres de la tarde salió en dirección al coto Lamo del Guillo el Príncipe de Asturias con los infantes al objeto de tomar parte en la cacería allí organizada.

A las seis de la tarde regresaron sus cacerías de la cacería.

El Príncipe ha hecho muy buenos tiros.

Estrenos teatrales

Madrid, 17 a las 20.—En el Teatro Centro se estrenó la comedia en tres actos titulada «Mujercita mía», original de Paso y López Mons, que gustó a la concurrencia.

—En La Latina se estrenó el drama en tres actos titulado «Juan del mar», de Arturo Mori y Angel Heredia.

Obtuvo éxito.

—En el Cómico se estrenó la comedia en tres actos titulada «El cine», traducida por Martínez Sierra, que también obtuvo éxito.

Recluso que intenta suicidarse

Valencia, 17.—En la Cárcel Modelo intentó suicidarse arrojándose al patio desde una de las galerías el recluso Claudio Girardo que ingresó ayer a disposición de la autoridad militar.

Se produjeron lesiones de pronóstico reservado.

Atropellado por un tranvía

Avilés, 17.—Un tranvía eléctrico atropelló en la calle de Oviedo a Ramón López, causándole heridas graves.

Mujer que sufre graves quemaduras

Logroño, 17.—La vecina de la calle de Santiago, Dolores Masa, de 27 años, se encontraba haciendo la comida en un recipiente puesto al braserío.

Por un descuido tuvo la desgracia de caer sobre el fuego que prendió las ropas.

Asistida se le apreciaron graves quemaduras.

Su estado es gravísimo.

Está en el séptimo mes de embarazo.

«No sé nada de política»

Ha dicho Sánchez Guerra

Sevilla 17.—Los periodistas interrogaron al señor Sánchez Guerra, quien se negó a hablar.

Se limitó a decir:

—De política no sé nada.

El embargo de los bienes de Blasco Ibáñez

Ha correspondido al Juzgado de Serranos

Valencia 17.—Se ha verificado el reparto de los exhortos remitidos por el Juzgado de Madrid.

Ha correspondido la diligencia del embargo de los bienes de Blasco Ibáñez, al Juzgado de Instrucción de Serranos.

TODOS FUMAN

MI PAPEL

por su calidad y precio, siendo el primero y UNICO ESTUCHE que por deducir sus cubiertas a publicidad puede ofrecer al público en desmeasurables

100 HOJAS
y una excelente fotografía al final por

10 CENTIMOS
Pida usted siempre «MI PAPEL»

EL DIA publica diariamente 8 páginas

Del Extranjero

El nuevo Gabinete alemán

Comentarios al aplazamiento de la declaración ministerial

Berlin 17. (Radiograma).— El aplazamiento de la declaración ministerial del nuevo Gabinete, hasta el próximo lunes, ha dado lugar en la prensa a comentarios de diversa índole.

El «Berliner Tageblatt» pretende que la verdadera razón del aplazamiento reside en divergencias de opinión entre los nuevos ministros, en cuestiones de política exterior y el problema de la valorización de hipotecas y de empréstitos del estado en marcos papel.

El canciller Luther ha declarado oficialmente que la única causa del aplazamiento, era la dificultad para llenar las cuatro carteras que aun están vacantes, con personalidades técnicas de reconocido prestigio.

El nombramiento de los nuevos ministros de Justicia, Hacienda, Comunicaciones y regiones ocupadas, tendrá lugar en todo caso antes del lunes.

Luther trabaja para cubrir las vacantes

Berlin 17. (Radiograma).—El canciller Luther está aún buscando personalidades aptas para ocupar los tres puestos vacantes en el ministerio.

Los comunistas intentan realizar una manifestación contra el nuevo gobierno

Berlin 17. (Radiograma).—Los comunistas intentan hacer una gran manifestación contra el nuevo gobierno el domingo, pidiendo también la amnistía de los camaradas presos.

Para evitar escándalos financieros

Berlin 17. (Radiograma).—El gobierno ha nombrado una comisión especial para que intervenga las transacciones de crédito de los Bancos del Estado para evitar escándalos financieros, como los de Kustker y Bermet Hermanos.

Reunión del gabinete Luther

Berlin 17. (Radiograma).—Se ha celebrado reunión del gabinete Luther, pero sin asistencia del ministro de Hacienda, que no ha sido aun nombrado.

Las vacantes en el Gabinete

Berlin 17. (Radiograma).—El canciller Luther ha conseguido llenar una de las vacantes de las tres que aun había en el Gabinete.

Trenken, presidente de la corte Suprema que pertenece al partido del centro

católico, ha sido nombrado ministro de Justicia.

Se menciona al conde de von Roodern, como posible candidato al ministerio de Hacienda.

Luther ha declarado ante los correspondientes de la prensa, que el proponer el anuncio del programa del gobierno ante el Reichstag no fué debido como se dijo a divergencias habidas en el gabinete, ni formular el programa al gobierno, sino a que el gabinete no estaba completo.

La Sociedad de Naciones

El conflicto postal entre Polonia y Dantzig

Dantzig 17. (Radiograma).—Ha llegado el director del departamento de asuntos administrativos de la Secretaría de la Sociedad de las Naciones, Erik Collan, para estudiar sobre el terreno, el conflicto postal entre Polonia y Dantzig.

Collan ha declarado que la actitud violenta de Polonia, contrasta con la serenidad observada por el gobierno y la población de Dantzig había despertado en Ginebra serias inquietudes y aprensiones.

El conflicto postal entre Polonia y Dantzig, será uno de los principales objetos de deliberación de la próxima reunión del Consejo de la Sociedad de las Naciones, que se cree se celebrará en Madrid, el próximo Marzo.

Lo que dice el presidente del Senado de Dantzig

Dantzig 17. (Radiograma).—El presidente del Senado, Sahn, ha declarado que el conflicto entre Polonia y Dantzig se había convertido en una lucha entre Polonia y la Sociedad de las Naciones.

Manifestaciones en contra de la Sociedad en Varsovia

Varsovia 17. (Radiograma).—El gobierno polaco ha pedido oficialmente la retirada del comisionado de la Sociedad de Naciones, Macdonald, al que las caricaturas de la prensa polaca pintan como lunático, y acusan de querer tratar a los polacos como si fueran negros.

Se han celebrado numerosas manifestaciones en contra de la Sociedad de Naciones.

Inglaterra

Ley prohibitiva de huelgas y lockouts

Londres 17. (Radiograma).—El gobierno del Estado Sur Africano, ha presentado al Parlamento una ley, por la que se prohíbe toda huelga o lockout en las empresas de utilidad pública.

RECIBIDO NUEVO SURTIDO RENARDS LA GRUTA PALMA

La reunión de otra conferencia interallada

Londres 17. (Radiograma).—Se anuncia que la convocatoria para reunir otra conferencia interallada, para tratar del asunto de las deudas, no es inminente.

La «Westminster Gazette» cree que la tesorería británica por la aplicación del plan de Daves poseerá sumas suficientes para poder realizar el plan de Churchill sobre la disminución del impuesto sobre la renta.

Según el «Daily Telegraph» la nota ingresa relativa a la deuda francesa, reclamará solamente según el principio de Balfour, las sumas necesarias para cubrir las anualidades debidas a los norteamericanos.

China

Para proteger las legaciones extranjeras en Shanghai

Londres 17. (Radiograma).—Un destacamento de trescientos cincuenta marinos norteamericanos, ingleses, franceses, italianos y japoneses, han desembarcado en Shanghai a las órdenes del almirante japonés Neura, para proteger las legaciones extranjeras y guardar las tropas chinas internadas.

Italia

La reforma electoral

Roma 17. (Radiograma).—La Cámara aprobó la reforma electoral por 307 votos contra 33.

Orlando y la reforma electoral

Roma 17. (Radiograma).—Orlando en la discusión de la reforma electoral, declaró que no se puede consultar al país en la actualidad por razón de la censura de la prensa.

A pesar de estas razones la Cámara aprobó la ley.

Estados Unidos

Un rumor

Washington 17. (Radiograma).—Corren rumores de que Rusia y Alemania serán invitadas a la conferencia de desarme siempre que el gobierno de Rusia sea previamente reconocido por el de Estados Unidos.

Asistencia Palmesana MAÑANA Gran Baile de Máscaras

con gran Concurso de Fox-trot, adjudicándose un valioso premio a la pareja que mejor lo ejecute, a juicio de un jurado competente.

El baile empezará a la 11 noche El Fox-trot de Concurso será a la 1:30 Sábado próximo gran baile de Máscaras y concurso de Tango.

Para curar la TOS, CATARROS, GRIPE

Acudid a la Farmacia REY que suena con un gran surtido de elixires, jarabes, pastillas, etc., etc. especializados contra estas afecciones.

COLON, 37 ESQUINA MONJAS

¡NO ESPEREIS A MAÑANA - CURAOS HOY MISMO!

HERNIADOS

La casa mejor especializada y la única que cuenta con personal técnico para la aplicación de bragueros y garantiza su buen resultado es la de

V. TORT MATAMALA - Calle Palacio, 14 - Palma

No se convocará otra conferencia de desarme

Washington 17. (Radiograma).—El gobierno desmiente oficialmente que haya tenido la idea de convocar otra conferencia de desarme.

Francia

El «modus vivendi» con Alemania

Paris 17. (Radiograma).—Los plenipotenciarios franceses han rechazado las contraproposiciones alemanas sobre el «modus vivendi» temporal de comercio franco-alemán, rechazando la petición alemana de que se concediera la cláusula de nación más favorecida. El secretario de estado Tendelebourg,

consultará con el nuevo gobierno de Berlin antes de tomar determinaciones.

Supresión de las colonias de los penados militares.—Se establece la jornada de ocho horas a los ferrocarriles

Paris 17. (Radiograma).—El presidente Doumergue ha firmado un decreto suprimiendo las colonias de penados militares que tenía Francia en el Norte de Africa.

Se firmó también otro decreto estableciendo las ocho horas de trabajo en los ferrocarriles franceses.

Entresuelo

Centrico, ventilado, cuatro dormitorios agua a grifo por ochenta pesetas. Informes: En esta Administración, Danús, 2

Revista de Prensa

El domingo de las «camisas negras»

De una crónica que envía desde Roma a «El Sol», su corresponsal Corpus Barga:

«El «camisa negra» revolucionario es otro. Es, naturalmente, paisano. Todo miembro activo del partido fascista tiene su camisa negra cual lleva en la solapa la insignia del «fascio». Hay una diferencia: la insignia la lleva siempre; en cuanto a la camisa sería demasiado llevarla siempre negra. Se la pone para entrar en funciones, hasta en funciones de gala. Se la pone como veste sagrada y, después de todo, en la dialéctica de la Historia, como dida si no fuera antifascista, el filósofo italiano Croce, ha venido la veste negra a suceder a la veste roja de los garibaldinos. La primera legión de Garibaldi formada en Montevideo se uniformó con la veste roja porque un comerciante de Buenos Aires tenía un saldo de paño rojo que ofreció a bajo precio. No resulta menos profundo éste que otros motivos vacantes en el origen de los símbolos.

Ha llegado el momento de confesar que las camisas negras de referencia, más que uniformes, son nada más que símbolos, y a veces, no existen, se reducen a ser corbatas o pastrones. Son de algodón, de hilo, de seda. Esto es lo fundamental. Por el Corso viene un grupo paisano de camisas negras, en clara formación, de cuatro en cuatro. Al lado de un señorito de guardina impermeable y camisa de seda, viene un chico de la calle con la chaqueta rota y la blusa burda. Otros chicos del pueblo y de buen gusto, andan en mangas de camisa o de blusa negra y llevan faja. Lo mismo algunos señoritos. En el «fascio» se funden nacional, democrática, demagógicamente todas las clases sociales.

El grupo es todo de muchachos y avanza al son de sus voces que entonan el himno fascista: «juventud». Como el símbolo de la camisa una y varia, blasones de la realidad de un armamento también uno y vario: desde el garrote tieso

hasta el vergajo colgante. A medida que marcha, el grupo engorda y se deforma. Se rompe el himno en gritos. Se levantan los brazos la estesa al puño. Oscilan los tricornos de los «carabinieri» apostados para proteger al «Giornale d'Italia». Es el momento preciso de no perder la sangre fría; ahora se la gana cualquiera, aunque grite: «¡Viva Mussolini!»

Pero, una batalla no se deja ver ni en el Corso Umberto I. La clásica maniobra evolutiva ha llevado a otros asaltantes por detrás del «Giornale d'Italia» y les ha dado el triunfo. De la plaza del Oratorio sale el humo de un auto de fe. No ha habido más víctimas que un montón de periódicos. Llegan la infantería, la caballería, que no puede menos de dar una carga. Llegan las autoridades, sobre todo las del «fascio», que atengan a los revoltosos, les recuerdan la orden de no hacer manifestaciones y las conducen a la Galería Colonna. En las columnas de la Galería empiezan a aparecer pasquines y caricaturas. Llegan también la hora del almuerzo. Sólo los «carabinieri» tienen cocinas ambulantes y empieza la desmovilización de los demás.

Ante las redacciones de otros periódicos, ante el Palazzo Giustiniani, sede de la masonería romana, ha habido intentos análogos y de aun menos importancia. Total un alboroto como los estudiantiles del Barrio Latino, pero con ojos rencorosos. En la plaza de San Silvestre se hallan detenidos los tranvías porque la calle de la Merced, donde está la redacción de «Il Mondo», está protegida militarmente. El público se agolpa. Un travieso empieza a mirar con sorna a un «camisa negra», un chiquillo que pasa demasiado heróico. El chiquillo se apercebe, se queda mirando al hombre y le hace bajar la vista. El «camisa negra» tiene que estar siempre en el «¿quién vive?»

Mussolini, en su discurso, ha dado cuenta de los atentados antifascistas; me parece que seis, cometidos durante los días últimos de la semana pasada en diferentes puntos de Italia. De los atentados

fascistas nadie dió cuenta en el Congreso; se dijo como una cosa extraordinaria, que hay en las cárceles centenares de camisas negras. Fuera de las cárceles, en toda Italia, hay más de un millón, según dicen. Si esto es exacto, la manifestación de hoy en Roma no puede servir ni de muestra».

La decadencia del prestigio español

De un artículo, en «El Sol», de Luis de Olariaga que acaba de regresar de la Argentina:

Pero el juicio moral que se forme acerca de la independencia argentina no altera la explicación del proceso histórico de desespañolización de aquella nacionalidad. Después de proclamar la independencia argentina, España quedó siendo el enemigo, el único enemigo de la nueva patria. Era preciso expulsarlo por completo, desarraigarlo. Si España hubiera sido un país que había conquistado una América ya desuaveada y culta, hubiera bastado derrocar sus poderes y cambiar las instituciones, para desarraigarlo; pero España había llevado la civilización a aquellas tierras, había impreso en ellas su idioma, su carácter y sus ideas y sus normas de vida. La tarea de eliminar sus influencias tenía que ser lenta y dificultosa. No era extraño que las nuevas nacionalidades, en su afán de independencia y originalidad, procurasen huir de lo español y asimilarse las tendencias más diferentes y aun opuestas.

Es posible que, en este respecto, la Argentina haya llegado más lejos que las otras Repúblicas hermanas. La Argentina, por su más rápida estabilización política, por su clima, por las facilidades de extracción de su riqueza explotada, atrajo con preferencia el interés económico de las naciones industriales europeas, y éstas invadieron el país, con sus capitales, con sus instrumentos de producción, con sus ingenieros, con sus contramaestros, y con todo género de elementos de penetración material y moral, y se lo disputaron, y lo adularon como seguramente jamás se habrá admitido a ningún pueblo de la Tierra. Tras de los capitales y de los instrumentos de explotación de la Argentina, acudieron gentes de todas partes de Europa y mezclaron la población,

borrando bastante el influjo español, por lo menos en apariencia.

En todo ese período deslumbrador, de desenvolvimiento material de la Argentina, España no tuvo intervención alguna. Es más; debió facilitar una especie de comprobación de lo acertado que había sido independizarse de España. España era un país atrasado técnicamente y de escaso desarrollo industrial, que no hubiera podido ni por soñación dar a la Argentina aquel vuelo material, que, por el momento, era lo único que apetecía. Todo lo que podía enviar España era emigrantes, pobres gentes que también huían de la precaria vida que les ofrecía la Península, y la generalidad de los cuales llegaban con preparación deficientísima y se veían obligados a aceptar colocaciones muy modestas.

La tendencia antiespañola ya no era preciso forzarla con excitaciones patrióticas; se producía automáticamente con el desprestigio que sufría España a la vista de un pueblo sugestionado por el éxito material, desprestigio que las naciones extranjeras interesadas en dominar la Argentina procuraban destacar y acentuar para evitar que cualquier día retrofijasen en el espíritu argentino las seculares huellas que había dejado la raza hispana. España no hacía nada para contrarrestar semejante tendencia. Y al propio tiempo, tenía la desgracia de seguir perdiendo su posición en el mundo, de verse obligada a renunciar a los últimos restos de su antigua imperio colonial, y de mostrar su trágica impotencia en la guerra con una nación americana. Es decir, que España lo que hacía era agravar la situación ante aquellos países jóvenes, enamorados de la pujanza y de la eficacia.

Italia también mandaba una emigración pobre, pero no abandonada y casi desespañolizada como la nuestra. Con ella enviaba intelectuales o pseudo-intelectuales, que iban escalando en las industrias, en los Bancos, en las Redacciones de los periódicos, en los Centros de enseñanza, en los servicios administrativos de la Argentina, puestos técnicos de influencia indiscutible. Y, además, contribuía eficientemente al progreso argentino, cuidaba con gran celo sus intereses en la

República, y no daba como nación sensación de decadencia.

¿Puede nadie extrañarse de la desespañolización de la Argentina? Lo milagroso es que queden allí aún posibilidades de resucitar el prestigio de España y el sentido profundo de su obra en América, y de vislumbrar para el porvenir un ideal común de cultura.

VINOS OSBORNE COÑAC

JARABE CLIMENT



Marca VIUDA

GABINETE

para curación de enfermedades de PIEL, VENÉREO Y SÍFILIS

Diatermia, electrocoagulación, cauteria infra roja, ultrasonidos, uroscopia, masaje vibratorio, nieve de ácido carbónico, etc. a cargo del Médico.

Antonio Alorda

MONTENEGRO, 8

Horas de consulta de 11 a 1 y horas convenientes

Colmado Durán

Café tostado a 8'50 Kg. Cererols, 11

MERCANTILES

MERCADO DE BARCELONA

(información especial para EL DIA)

En general siguen efectuándose con absoluta normalidad las operaciones de compra-venta...

Los trigos y harinas son los artículos a los cuales más afecta ese constante deseo de nuevos aumentos...

Igual ocurre con respecto a los aceites de oliva, si bien el resultado de la próxima cosecha...

Los vinos han descendido sensiblemente, a pesar de lo cual las transacciones son muy limitadas...

Poco movimiento en coloniales, pues se nota alguna paralización en cafés y cacao...

ABONOS QUIMICOS

- Superfosfato de hueso, 18'20 ácido fosfórico y 1'2 por 100 azoe...

ALGARROBAS

- Se cotizan las siguientes clases: Vinaroz, a 27'30. Rojas, a 24'40.

ALMENDRAS

- Cáscara Mollar, a 175. Id. fuerte, a 90. Grano Esperanza 1.ª, a 500.

- Desnaturalizados, de 130 a 136. Aguardiente de caña, a 200. Todo ptas. el hectólitro.

AVELLANAS

- Negreta escogida, a 105 ptas. 58 kilos. Garbillada a 90 id. id.

ARBEJONES

- Superior, a 625. Aragón Río, a 500.

AZUCARES

- Centrifuga remolacha, de 165 a 167. Quebrado claro, de 176 a 178.

BACALAO

- Id. superior, de 810 a 820. Id. Hacienda, de 760 a 770.

CARBONES MINERALES

- Cardiff 1.ª, a 90. 2.ª, a 88. Fragua Rhonda, a 100.

- Carbones asturianos: Cribado, a 82. Galleta, a 80.

CEBADA

- DESPOJOS.—Salvado, a 5'75. Salvadillo, a 6'35.

FRUTAS EN CONSERVA

- Melocotones al natural, de 44 a 54 pesetas la caja de 24 latas de litro.

HABAS

- Extremadura de 51 a 53. Italia de 51 a 51'50.

MARINAS

- Extra blanca superior a 64. Extra blanca corriente a 62.

LANAS

- Merinas extra de 17 a 18. 2.ª de 15 a 16. Finas de 14 a 15.

METALES VIEJOS

- Cobre a 180. Latón a 100. Zinc a 70.

PRODUCTOS ENOLOGICOS

- Acido cítrico cristalizado a 10'80. Id. tartárico cristalizado a 6'75.

SARDINAS SALADAS

- Oficialmente se cotizan: Candeal de 47'50 a 49'50.

VINOS

ESTADISTICA

Sueldo mínimo: 3.000 pesetas

Preparación completa en el Centro de Enseñanza, con la cooperación del Oficial del Cuerpo D. Sebastián Llompard, abogado.

Calles: Almudaina y Vallori, 6

¡¡CANANAS!!

LOCION GOYA

Una fricción al peinarse es suficiente para ser siempre jóvenes. Úsese como cualquier LOCION, AGUA DE COLONIA o RON QUINA.

UNOS MIRAN Y OTROS VEN

No basta mirar, hay que ver las ventajas que ofrecen los GALZADOS BAZAR BALEAR. ALTA CALIDAD a BAJO PRECIO.

Sindicato, 57 - Palma

LA ESFERA

San Miguel, 83

Liquidación de lámparas precios de reclamo. visite esta su casa y se convencerá.

Dependiente

Se necesita que sepa alemán, para comercio establecido en Alemania.

Galera casi nueva

6 asientos de ocasión, se desea vender y caballo colorado de 5 años.

Se desea comprar

2 pares de vidrieras y persianas para balcón y también verjas de hierro.

FOLLETÓN DE «EL DIA» 28

IVANHOE

WALTER SCOTT

entraron entonces en la palestra; los caballeros que habían caído heridos fueron retirados con el mayor cuidado y precaución...

Este fue el fin del memorable torneo de Ashby-de-la-Zouche, uno de los más famosos y encarnizados de aquella época...

El momento de nombrar el caballero que más se había distinguido durante el día había llegado, y el príncipe Juan decidió que aquel honor era debido al que la voz pública había designado...

por tanto persistía en adjudicar el premio.

Grande fué la sorpresa de los espectadores cuando se supo que nadie podía dar con el Negro Holgazán. Tan pronto como cesó la lucha salió de las barreras...

Los maestros de campo condujeron nuevamente al vencedor al trono del príncipe, a través de la palestra cubierta de sangre y sembrada de armaduras rotas...

—Caballero Desheredado—dijo el príncipe,—ya que éste es el único título con el que os podemos nombrar, os damos por vez segunda los honores del torneo...

El caballero inclinóse profundamente sin desplegar los labios.

Entretanto, las trompetas y los heraldos proclamaban honor al valiente y gloria al vencedor, y las damas tremolaban sus cintas de seda y sus velos bordados...

Allí hicieronle arrodillarse en la más baja de las gradas que conducían al trono, y lady Rowena, bajando de su puesto, con agraciado y majestuoso talante...

—No, no debe ser así, sino con la cabeza descubierta.

bras que la concavidad del yelmo hizo ininteligibles; pero bien se echaba de ver que se resistía a dejar expuestas sus facciones a los ojos del público.

Ya fuese por concretarse a las leyes y usos de la caballería, ya fuese por curiosidad, los maestros no dieron oídos a su repugnancia, sino que lo despojaron del yelmo, rompiendo los cordones del casco...

Apenas lo vió la soberana del torneo, un grito se escapó de su garganta; sin embargo, haciendo acopio de valor, aunque sin contener el violento temblor que agitaba todo su cuerpo...

Hizo una pequeña pausa, y agregó: —Jamás sienes más dignas han ceñido los símbolos de la caballería, del triunfo y del valor.

El caballero inclinó la cabeza, y besó la mano de la amable soberana que había recompensado sus esfuerzos; después subió otro escalón, y cayó a sus pies sin sentido.

Grande fué la consternación que entre los espectadores produjo este incidente. Cedric, cuya sorpresa y enmudecimiento al ver a su desterrado hijo, no acertamos a describir, corrió a separarlo de Rowena, pero los maestros de campo habíanselo adelantado, los cuales, hablando sospechoso la causa del desmayo de Ivanhoe, apresuráronse a librarle de su armadura...

El nombre de Ivanhoe se extendió rápidamente de boca en boca por toda la

palestra y llegó a oídos del príncipe el cual, al saber una nueva tan desagradable, fué el ceño. Dirigiéndolo, sin embargo, a los cortesanos, les dijo con aire de desprecio:

—Milores, y vos, padre prior Aymer, ¿qué pensáis de lo que dicen los peritos acerca de las antipatías innatas y de las atracciones? El corazón me decía que no se hallaba lejos de mí el Benjamin de mi hermano, aun antes de saber quién era el caballero que bajo aquella armadura se ocultaba.

—Frente de Buey puede prepararse a restituir el feudo de Ivanhoe—dijo Bracy, que después de haber peleado valerosamente en el torneo y despojándose de sus armas, se había reunido a los acompañantes del príncipe.

—Indudablemente—dijo Waldemar Fitzurse al príncipe,—porque es probable que este valiente venga a reclamar el castillo y las tierras de Ricardo le dió, y que después han sido adjudicadas a Frente de Buey por Vuestra Alteza.

—Frente de Buey—repuso el príncipe—no es hombre que así como así deje escapar los castillos y tierras que tiene en su poder. Y por lo demás, caballeros, creo que ninguno de vosotros me negará el derecho de conferir los feudos de la corona a los que me sirven y asisten con fidelidad y se hallan siempre dispuestos a esgrimir sus armas en servicio de la nación...

Los que le oían, vivamente interesados en aquella cuestión, convinieron en que el príncipe había ejercido un derecho inalienable y sagrado, y exclamaron: —¡Viva el generoso príncipe Juan! ¡Viva quien con tanta liberalidad sabe recompensar a sus fieles servidores!

Estas fueron las palabras que pronunciaron los cortesanos, de los cuales algunos habían recibido ya, y la mayor parte esperaban recibir iguales gracias y concesiones a expensas de los amigos y favoritos del rey Ricardo. De igual opinión fué el prior de Jourvaux, el cual añadió, sin embargo, que la santa ciudad de Jerusalén no debía entrar en el número de las

tierras extrañas de que había hablado Su Alteza, por ser communis mater, es decir, la madre común de todos los cristianos.

—Esto no obstante—dijo,—no creo que el caballero de Ivanhoe pueda alegar esta circunstancia en su favor, pues nadie ignora que la hueste de cruzados mandada por el rey Ricardo no ha dado un paso más allá de Ascalón, que es una ciudad de filisteos, y por consiguiente no debe disfrutar de los derechos y prerrogativas de la santa ciudad.

Waldemar, a quien la curiosidad había llevado al sitio en que Ivanhoe cayera desmayado, volvió apresuradamente, y dijo que el campeón estaba gravemente herido, por lo que ningún temor había de que incomodase al príncipe, ni turbase a Frente de Buey en la posesión de sus tierras y castillos.

—Sin embargo—dijo el príncipe,—es el vencedor del torneo; y aunque fuera doblemente mi enemigo, o lo que es lo mismo, doblemente amigo de mi hermano, es necesario atender a sus heridas. Que vaya inmediatamente a asistirlo mi médico de cámara.

Estas palabras fueron pronunciadas por el príncipe con amarga sonrisa. Waldemar Fitzurse respondió que ya habían sacado a Ivanhoe de la galería, y que estaba a cargo de sus amigos.

—Móvime a compasión—añadió—la angustia de la reina del amor y de la hermosura, cuyas galias se han convertido, a causa de este suceso, en luto. No soy yo de aquellos hombres a los cuales entrecien los lamentos de una mujer, sobre todo cuando los arranca un galán; pero preciso es confesar que nuestra soberana supo reprimir con mucha gravedad los impulsos de su dolor, pues ni siquiera ha brotado una sola lágrima de sus ojos, no obstante echarse de verlo que en su corazón pasaba al contemplar su palido semblante y sus inclinadas miradas, que en vano procuraban fijarse en las demacradas facciones del amante.

—¿Quién es—preguntó el príncipe—esa lady Rowena, de quien tanto oigo hablar? —Es una sajona, heredera de vastas posesiones—contestó un cortesano—la rosa del amor y la joya de la riqueza;

URODONAL

y la Gota

OPINIÓN MÉDICA:

« El Urodonal administrado en el momento de las manifestaciones agudas de la gota no tiene ningun efecto dañoso, como los salicilatos, ningun efecto peligroso y a veces temibles como el colico y la coliquina. La intensidad de los dolores disminuye y en muchos casos la duración de los accesos es muy notablemente reducida. »

D. P. MUREL,
Médico-Mayor de la clase retirada, antiguo Médico de los Hospitales de la Marina y Colonia.

« He administrado Urodonal a un hombre de mediana edad que padecía ataques repetidos de gota. El resultado fue muy bueno en un ataque agudo porque los dolores eran mucho menos violentos que de ordinario; al continuar el tratamiento, he verificado que los ataques eran cada día mas raros y los intervalos de sosiego mas largos. »

D. JEAN SENETNER, en Basileanova.

Recomendaciones:
Gota
Gris
Gris de piedra
Cálculos
Neuralgias
Jaquecas
Migrañas
Arteria Esclerosa
Obesidad.

El URODONAL, realmente una verdadera sangría fisiológica (hecho físico, químico y celular).

Composición: 100 gramos de Urodonal (10 Nov. 1923) / 100 gramos de Urodonal (14 Dic. 1923)

Establecimiento Chatain, 10, rue de Valenciennes, París.

— Pero, amigo, ¿que haces? Con la gota estás tomando licorés?
— No temas nada; con una cucharita de URODONAL, todo ha de pasarse bien.

Obras nuevas
Enciclopedia Gráfica de Artes y Oficios. Modelos de Ebanistería y Carpintería. Modelos de Albañilería, Maquinaria y Electricidad.
Modelos escogidos de Carpintería.
Un cuaderno mensual tres pesetas.
Se admiten suscripciones en la Librería Escolar Plaza de Cort, 4.

N. Ticoulat-Dentista
Dentaduras dientes y coronas de oro. Precios económicos, Pelaires, n.º 102.

Pasajes
Francia, Cuba, Argentina, y todas las Américas. Arreglo documentación el mismo día, gratis.
Grandes rebajas actualmente.
Informes: ROCA; Calle de Santo Domingo, 12-2.º 2.ª

J. MAYOL
Rue de la Loubière, 7 - Marseille
Comisiones y representaciones de toda clase de productos alimenticios.
Telegramas Roblyol Marseille Teléfono 74-58.
Registro Comercial 19.801.

Autos de Alquiler
Servicio económico y satisfactorio. Abierto toda la noche. Coches espléndidos con llumines y descubiertos.
Garaje: Cerda, Rambla, 36 - Frente cuartel del Carmen.

Máquinas para coser y bordar
las de mejor resultado y las más elegantes

WERTHEIM

MÁQUINAS ESPECIALES
de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés, etc., y para la fabricación de medias, calcines y género de punto.

Dirección general en España: RAPIDA, S. A. AVIÑO, 9 - Apartado 738 - BARCELONA
Pidanse catálogos ilustrados que se enviarán gratis

De venta en Palma de Mallorca: **CASTELL y MASSOT**, Santo Domingo, 6, 8 y 10.
Aceites, agujas y accesorios para todos los sistemas de máquinas

FÁBRICA ARTÍCULOS GOMA Y AMIANTO
MEDINA Y CIA
ÚNICA FÁBRICA VERDAD EN BALEARES
RONDA PONIENTE Y C. HORNABEQUE ST. CATALINA TELÉFONO 10

AMBIANTOS GOMAS CORREAS EMPAQUETADURAS

LA FILADORA Casa de Confianza
Grandes Depósitos de Varlas Fábricas de Tejidos con Venta Exclusiva para las Islas Baleares
GRAN BARATURA POR FIN DE TEMPORADA
Para dar salida a las enormes existencias almacenadas, se venderán todas a precio de coste... **¡FIJARSE EN LOS PRECIOS!**

| | | |
|---|--|---|
| Corte pañete 90 cm. de 3 mts. Desde 3 pesetas | Pañuelos payesa 7/4 Desde 3 pesetas uno | Sábanas curado mallorquin sup. 14 por 10... 10 ptas una |
| Cotonet mallorquin blanco Desde 1 pta. metro | Pañuelos seda Desde 2 pesetas uno | Patén refert mallorquin superior 175 pesetas metro |
| Paño muy fuerte 140 cm. ancho | Pañuelos bolsillo 30 cm. Desde 1'55 pesetas docena | Tohallas rusas 40 por 90 cm. Desde 0'75 ptas. una |

Toda Mallorca... **A LA FILADOLA** Se Liquidan todas las existencias en: Pañería, Lencería, Sedería, Peletería, Lencería, Géneros de punto, Géneros negros, Pañuelos 7/4 y 9/4, Yutes-Alfombras, Sastrería, Camisería, Corbatería, Objetos de viaje, Mantas lana algodón y viaje, Gabanes-Capotes, Pelliseras-Cubrepolvos, Impermeables, Jerseys-Paraguas. **Prelo Pijo, Ventas al Contado, Bajos de la C. Alzamora**

NOTA: A fin de que otros Comerciantes no puedan aprovecharse de mi baratura, solo venderé un corte o una pieza de los artículos anunciados.

En el Terreno
se vende solar con buena vista y también una casa.
Informes: En esta Administración Danús, 2

Cabellos blancos
Rhum Quina Mellis
único que en 10 días devuelve al cabello su color natural haciéndolo crecer rápidamente. Garantizado venta: Perfumería Oriental, Quint, 1.

Bicicleta
Vendo buen estado barata.
Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Calados y bordados a máquina
LA PROVIDENCIA
San Miguel, 50 y 52 - Palma

Auto Fiat
Se vende 6 plazas, capota de invierno y todo de verano.
Informes: En esta Administración, Danús, 2

Propletarios
Saldo de azulejos a precios baratísimos
M. JAQUOTOT
Pererig, 11 y 13 Teléfono, 3-6-7
Palma de Mallorca

Se alquila
un local para industria y puesto para vivir.
Santiago Rusinol, 27.

Alquilo
Habitaciones con o sin pensión, en Son Español.
Informes: Calle Oliver, N.º 1, primero.

Caballo
de dos años domado Raza Semental se vende en la Droguería Coll d'en Rebusa.

Niñera
de 12 años en adelante se necesita.
Calle Sindicato, 3, 2.º - Palma.

Chico para botones
de 12 a 14 años se necesita en la Unión Protectora Mercantil. Borne, 29.

Bajos en el Borne
Se arriendan, Plaza Libertad, 11.
Informes: En la misma casa o en Alaró, Chalet, 24 a M. S.

Nodriza
Se ofrece para criar en su casa leche de 3 días.
Para Informes: Calle Rullán, 51 - Hostalet.

Caballero
desea habitación con alcoba amueblada en casa decente sitio céntrico sólo a dormir.
Dirigir las ofertas al Hospital Militar, Portoría.

Calzado con piso de goma
Venta al Detall: Colón, 31 y 33; y Jaime II, 90 y 92

APOPLEJIA (Feridura) - PARALISIS -

Angina de pecho, Vejez prematura y demás enfermedades originadas por la Arteriosclerosis e Hipertensión, se curan de un modo perfecto y radical y se evitan por completo tomando...

RUOL

Los síntomas precursores de estas enfermedades: dolores de cabeza, ramba o calambres, zumbidos de oídos, falta de tacto, hormigueos, vahidos (desmayos), modorra, ganas frecuentes de dormir, pérdida de la memoria, irritabilidad de carácter, congestiones, hemorragias, varices, dolores en la espalda, debilidad, etc., desaparecen con rapidez usando Ruol. Es recomendado por eminencias médicas de varios países; **suprime el peligro de ser víctima de una muerte repentina**; no perjudica nunca por prolongado que sea su uso; sus resultados prodigiosos se manifiestan a las primeras dosis, continuando la mejoría hasta el total restablecimiento y lográndose con él mismo una existencia larga con una salud envidiable.

De venta en Palma: FARMACIA VALENZUELA, P. Cuartera.

VÍAS URINARIAS IMPUREZAS DE LA SANGRE DEBILIDAD NERVIOSA

Deja de sufrir infortunio de dolores enfermados, gracias al maravilloso descubrimiento de los **MEDICAMENTOS DEL DR. SOIVRE**

Vías urinarias: Hemorragia (pericaps), en todos sus manifestaciones, uretritis, prostaticitis, orquitis, cistitis, gota militar, etc. del hombre, y vulvitis, vaginitis, metritis, uretritis, cistitis, anexitis, flujo, etc. de la mujer, por causas y causas que sean, se curan pronto y radicalmente con las Cuchetas del Dr. Solvère, con su aplicación depurativa ideal y perfecta para actuar regenerando la sangre, la renovación, aumentan todas las energías del organismo y fortalecen la salud, resolviendo en breve tiempo todas las dolencias, flegmas, gonorrea, leucorrea, separación de las secreciones, así de la vejiga, inflamaciones en general, etc., quedando la piel limpia y regenerada, el cabello brillante y el pelo, se eliminan en el organismo todas las impurezas. Venta, 5 pesetas frasco.

Impurezas de la sangre: Sífilis (terciaria), eczemas, herpes, flegmas venéreos (líeas de las piernas), erupciones escarlatinosas, erisipelas, sarna, leucorrea, etc. enfermedades que tienen por causa la sangre impura, se curan pronto y radicalmente con las Cuchetas del Dr. Solvère, con su aplicación depurativa ideal y perfecta para actuar regenerando la sangre, la renovación, aumentan todas las energías del organismo y fortalecen la salud, resolviendo en breve tiempo todas las dolencias, flegmas, gonorrea, leucorrea, separación de las secreciones, así de la vejiga, inflamaciones en general, etc., quedando la piel limpia y regenerada, el cabello brillante y el pelo, se eliminan en el organismo todas las impurezas. Venta, 5 pesetas frasco.

Debilidad nerviosa: Impotencia (líeas de vigor sexual), poluciones nocturnas, espermatorrea, (pérdidas seminales), cansancio mental, pérdida de memoria, dolor de cabeza, vértigos, debilidad muscular, fatiga corporal, temblores, palpitaciones, trastornos nerviosos de la mujer y todas las manifestaciones de la Neuropatología o enfermedades nerviosas, por causas y causas que sean, se curan pronto y radicalmente con las Cuchetas del Dr. Solvère, con su aplicación depurativa ideal y perfecta para actuar regenerando la sangre, la renovación, aumentan todas las energías del organismo y fortalecen la salud, resolviendo en breve tiempo todas las dolencias, flegmas, gonorrea, leucorrea, separación de las secreciones, así de la vejiga, inflamaciones en general, etc., quedando la piel limpia y regenerada, el cabello brillante y el pelo, se eliminan en el organismo todas las impurezas. Venta, 5 pesetas frasco.

AGENTE EXCLUSIVO: HIJO DE JOSÉ VIDAL Y RIBAS, S. C. - Barcelona, 22 - Barcelona
Venta en las principales farmacias de España, Portugal y América.

NOTA: Todos los pacientes de las vías urinarias, impurezas de la sangre o debilidad nerviosa, dirigidos y curados por el Dr. Solvère, en solita para el frasco a JUAN O. SOKALARY, farmacólogo, Montaña, 19, y Fontana, 5, Barcelona, recibiendo gratis un libro explicativo sobre el origen, desarrollo, tratamiento y curación de estas enfermedades.

En Barcelona hospédese Hotel Restaurant "San Agustín"
Plaza de la Igualdad, 3
La casa más conocida de Cataluña
Habitaciones modernas con agua corriente. Cuartos de baño, teléfono, etc.
Cocina Francesa y Española
Hospedaje desde 10 pesetas diarias

PELETERIA DE M. BELTRAN

Gran surtido en pieles de Abrigo para Señoras.
RENARDS legítimos, Patagonia, Canadá, Australia.
Silka, gris fumé y Croissés naturales.
ECHARPES, topo natural, castor, skungs y visóns norte.
CHAQUETAS y Abrigos, últimos modelos de París.
Pieles sueltas para adornos, en rasé, epilé, castór, topo, castoril, marmel, skungs astrakán, petit-gris, mongolia y marmota, etc.

Calle Bolsería, 10, entresuelo
Gran taller de confección y reformas

Billar por 200 pesetas
Se vende con el paño en buen estado y con todos sus accesorios.
Informarán: Pont d'Inca Hostal can Felu.

Magnífica Singer
Modelo gran potencia para sastré, modista, calzado, casi nueva. Cuesta 625 ptas. Se vende por 350. Santacilia, 10 - 3.º

Fábrica de Confeitería Antigua Casa Bestard
CORDELERIA, 68, 1.º - CRUZ, 1 y 3
Gran surtido en caramelos corrientes superiores y de Café con leche.
Precios especiales a los revendedores.

Se alquila
Cochera y una botiga.
Informes: En esta Administración, Danús, 2

ULTIMAS NOTICIAS

De Madrid

El homenaje a los Reyes

Alojamiento a los comisionados

Madrid 17 a las 15.—En el Ayuntamiento comenzó a funcionar el negociado para facilitar alojamiento a los comisionados que vendrán para el homenaje a los Reyes, recibiendo hasta de particular.

La iluminación que se instala será análoga a la que lució durante la visita de los Reyes a Italia.

SS. MM. Alcaldes honorarios de Fonseca

Madrid 17 a las 16.—El Ayuntamiento de Fonseca proclamó hoy a SS. MM. los Reyes alcaldes honorarios.

Nombró también una comisión para asistir al acto de homenaje. Y el Partido Unión Patriótica de dicho punto tomó idéntico acuerdo.

Acuerdo de la Cámara Agrícola de Toledo

Toledo 17.—En esta ciudad se ha reunido el pleno de la Cámara Agrícola.

Se acordó por la directiva que una nutrida representación de agricultores de la provincia asistan al homenaje al Rey.

Telegramas de provincias

Madrid 17 a las 20.—Se reciben constantemente telegramas de provincias anunciando el número de adheridos al homenaje.

De Guadamajara vendrán 3000; de Jaén 1000; de León 700 y de Albacete 900.

Lérida, San Sebastián, Murcia, Granada, Orense, Sevilla y otras han pedido trenes especiales.

Ruego de la Diputación de Madrid a las comisiones de provincias

Madrid 17 a las 29.—La Diputación provincial ha rogado a todas las comisiones de provincias que vienen para tomar parte en los actos de homenaje al Rey que procuren estar en Madrid el día 21 para poder acudir el siguiente día a la estación de Atocha con objeto de asistir al recibimiento que se prepara al presidente del Directorio que viene de Marruecos.

Cotizaciones de Bolsa

Madrid 17 a las 22'00

| | |
|--------------------------------|--------|
| Interior contado. | 69'65 |
| Id. fin de mes. | 00'00 |
| Exterior. | 84'20 |
| Amortizable 4 p.º. | 00'00 |
| Amortizable 5 p.º. | 94'90 |
| Acciones Banco de España. | 00'00 |
| Banco Español Crédito. | 00'00 |
| Río de la plata. | 00'00 |
| Hispano Americano. | 00'00 |
| Compañía Arrendataria Tabacos. | 229'00 |
| Azucareras preferentes. | 108'50 |
| Azucareras ordinarias. | 00'00 |
| Cedulas Hipotecarias. | 91'25 |
| Ferrocarriles Nortes. | 365'75 |
| Id. Alicante. | 352'50 |
| Franco. | 38'15 |
| Libras. | 33'76 |
| Dolares. | 7'07 |

Barcelona 17 a las 24'00

| | |
|----------------|--------|
| Franco. | 38'20 |
| Libras. | 33'00 |
| Dollars. | 7'07 |
| Liras. | 29'50 |
| Nortes. | 73'50 |
| Alicantes. | 70'90 |
| Andaluces. | 62'30 |
| Orenses. | 17'80 |
| Coloniales. | 68'50 |
| Platas. | 12'70 |
| Franco belgas. | 35'60 |
| Franco suizos. | 136'50 |
| Buenos Aires. | 0'00 |

Manifestaciones de Bergamín

Sobre la actualidad política

No cree que la vuelta a la normalidad pueda realizarse súbitamente

Madrid 17 a las 20.—Interrogado el se-

ñor Bergamín por «A B C» ha manifestado que no cree que ninguno de los problemas que en la actualidad hay planteados en España se resuelvan con la reforma de nuestra ley fundamental.

La Constitución—dice—no tiene la culpa de lo sucedido.

Estamos en un régimen transitorio que se limita a resolver lo que cae de lleno en sus especiales condiciones, o sea el problema de Marruecos.

Es el restablecimiento del principio de autoridad.

Nada de eso nos indica la necesidad de la reforma del texto constitucional.

En cambio el régimen parlamentario considero imprescindible su reforma en sus condiciones, en su desenvolvimiento y en los procedimientos electorales.

Tengo la creencia arraigadísima de que es posible modificar la constitución del Senado sin tocar para ello los textos constitucionales, pues en ellos mismos está la solución.

La vuelta a la normalidad no creo pueda realizarse súbitamente.

Hay que pensar en un período preparatorio en que un Gobierno militar o civil vaya poco a poco al restablecimiento de las garantías y a la reconstitución de los partidos.

No se como quedarán los partidos políticos.

Estima que sólo tienen razón de ser un partido conservador, órgano, representación y defensa de las clases conservadoras del país, y frente a ese partido otro radical social, esbozado ya en los pueblos cultos de Europa, a cuyos avances temerarios ponga freno al partido conservador.

Noticias generales

La fiesta de San Antonio

Madrid 17 a las 20.—Con menos animación que en años anteriores se celebró la fiesta de San Antonio, concurriendo escasas cabalgaduras en la calle de Fuencarral, donde se bendijo el pienso.

Un plebiscito

Madrid, 17 a las 20.—Un Cinematógrafo de Madrid que carece de orquesta ha abierto un plebiscito entre los espectadores.

Durante tres días se proyectará un programa especial; los dos primeros días habrá orquesta, y el tercer día sin ella.

El público decidirá si quiere o no música.

El producto que se obtenga en esos tres días se entregará a la Asociación de la Prensa de Madrid.

De Barcelona

El crimen de la calle de Viladomat.—Otro detenido

Barcelona 17 a las 24.—El Juzgado trabaja activamente para aclarar el asesinato de la calle de Viladomat.

Creese que se descubran otros crímenes del protagonista pues trátase de un delito derivado de otros hechos en los que el amor juega un papel secundario.

La procedencia de las joyas no ha podido aclararse.

La víctima Joaquina Aicaina tenía otro amante, amigo del matador y que también ha sido detenido.

El Juzgado guardará reserva pero se dice que entre los billetes ocupados que llevaba la víctima hay algunos falsos.

La trata de blancas.—Detenciones

Barcelona 17 a las 24.—La policía practicó un registro en una casa de la calle del Arco del Teatro efectuando trece detenciones.

Los detenidos fueron conducidos a la Jefatura de policía en cuyos calabozos ingresaron.

Después de sometidos a interrogatorio fueron puestos en libertad dos jóvenes que nada tenían que ver con los hechos que persigue la policía.

Este servicio está relacionado con la trata de blancas.

Entre los detenidos encuéntrase una jovencita de diez y seis años que parece fué sacada de un colegio.

TEATRO BALEAR

HOY DOMINGO

De 3 tarde a 12 noche

ULTIMO DIA DE LA GRAN CINTA

Veredicto de inculpabilidad y REGINALD DENNY

MARTES PROXIMO

Sesiones continuas de tres tarde a doce noche

PROGRAMA MONSTRUO

Los sucesos de Bengallón

Campaña pro indulto de los reos

Madrid 17 a las 20.—El representante en Madrid de la Federación de la Prensa Catalana Balear ha realizado activas gestiones para conseguir el indulto de los reos condenados por los sucesos de Bengallón.

Recientemente se publicó un artículo que movió al Directorio a ocuparse nuevamente del asunto, abriendo un expediente de indulto.

Se ha adherido a la campaña el Ateneo y otras entidades.

El subsecretario de Guerra prometió activar algunos trámites enojosos, pasando el asunto a la Presidencia, donde se estudiará la próxima semana.

Se confía en que en fecha próxima el indulto será una realidad.

Futbol

«Racing» y «Gimnástica»

Madrid 17 a las 20.—En el campo del «Racing» se jugó el partido de repetición entre los equipos «Racing» y «Gimnástica».

Concurrió numeroso público.

El árbitro motivó ligeros incidentes.

Ganó el «Gimnástica» por cinco a cuatro.

La campaña contra el Rey

Un artículo de «A B C» fustigando a los políticos que han guardado silencio

Madrid 17 a las 20.—«A B C» publica un artículo fustigando duramente a los políticos españoles que han quedado silenciosos ante la campaña contra el Rey, contrastando con la conducta de Poincaré.

Dice que los que alternativamente han respondido de toda gestión constitucional de la Monarquía oyen correr la especie como si no les afectase.

Ellos—añade—los puritanos que ofrecen al constitucionalismo el tributo con su elocuente silencio, no han caído en la cuenta de que la irresponsabilidad de un Rey solo padece cuando la Corona está servida por intriganes y aventureros.

Nuevo campo de aviación

Barcelona 17 a las 24.—En breve se celebrará una reunión de autoridades para tratar de adquirir un campo de Aviación con destino al Aerodromo militar.

Tropas repatriadas

Barcelona 17 a las 24.—Se han recibido en capitania noticias oficiales de la repatriación de una ambulancia del cuarto regimiento de Sanidad militar.

Protesta del presidente del Fomento del Trabajo

Barcelona, 17 a las 24.—El presidente del Trabajo Nacional con motivo del buquete de los Alcaldes de España ha telegrafiado al Alcalde de Madrid protestando del propósito de incluir en el menú champagnes extranjeros, cuando en nuestra patria existen marcas nacionales que venimos obligados a defender todos los españoles.

Detención de un asesino

Barcelona, 17 a las 24.—La policía ha detenido a Isidro Suárez Torres que está procesado en rebeldía como autor del asesinato de Juan Ferrer Bugan, perpetrado el día 18 de Julio de 1920 en la calle de Pujadas.

Tropas a Melilla

Barcelona, 17 a las 24.—Esta tarde en el vapor «Teide» ha salido con rumbo a Ceuta la última expedición de reclutas de esta región que han sido destinados a Marruecos.

Cine Asistencia Palmesana

Hoy de 3 y media a 11 y media La grandiosa producción francesa en 4 partes

EL CORAZON DEL DOCTOR HERITIER

5.ª Jornada de la maravillosa super serie

EL HOMBRE SIN NOMBRE

y la colosal cómica en 2 partes

DANTE Y BEATRIZ

Martes próximo: fetividad de Sebastián Colosales funciones.

El naufragio del laud «Francisca Pascual»

Barcelona, 17 a las 24.—Bajo la presidencia del Comandante de Marina Adriano Pedrero y Beltrán se ha reunido esta mañana la junta de capitanes para ver el expediente del naufragio del laud «Francisca Pascual» que hizo explosión en la madrugada del 14 Septiembre último, estando fondeado en el muelle depósito de nuestro puerto.

La junta que ha fallado no ha dado lugar a formación de causa por tratarse de un accidente fortuito.

Asuntos de Baleares

El barítono Bonanova ha regresado de América

Barcelona, 17 a las 24.—El popular barítono Bonanova (José Luis Moll) ha regresado a Barcelona.

La actuación en campañas por tierras americanas que ha realizado con la Compañía del maestro Vives, ha sido triunfal para el barítono mallorquín.

Telegrama Oficial

El Excmo. Señor General encargado del Despacho del Ministerio de la Guerra en telegrama de hoy dice al Excmo. Capitán General de este Distrito lo siguiente: «General en Jefe Ejército España en Africa, en parte hoy me dice lo siguiente: Zona oriental sin novedad.

Zona occidental. Sector Ceuta Tetuán en razzia efectuada en el día de hoy en kábilas Uadras se han recogido ocho cadáveres enemigos, trayendo consigo nuestras fuerzas bastante ganado y diversos enseres.

Sector Larache esta mañana ha sido agredido servicio protección carretera Arzila por numeroso enemigo que ha sido batido por fuerzas del Jelis y Telata y Tania, se le cogieron doce muertos algunos con fusil y dos prisioneros.

Lo traslado a V. E. para su conocimiento y el de los Gobernadores Militares.

COTTIN DESGOUTTES

EL AUTO DE LOS PRINCIPES como también le llaman EL PRINCIPE DE LOS AUTOMOVILES

EN LOS PUEBLOS

Infracciones, sucesos y otras demasías

Reyerta y agresión

En Felanitx dos vecinos sostuvieron acalorada reyerta a causa de haber reclamado uno de ellos una deuda.

Ambos individuos llegaron a las manos recibiendo uno de los contrincantes un garrojo en la cabeza.

Las Ordenanzas Municipales

Por el Alcalde de Felanitx han sido multados varios vecinos que, sin tener permiso, celebraron un baile público en la taberna «Ca's Boté».

NOTA BIBLIOGRAFICA

«Revista de Catalunya»

Hemos recibido el número 6, correspondiente a Diciembre, de esta notable publicación barcelonesa, que por su densidad espiritual y la alta valoración intelectual de sus trabajos representa lo que otras Revistas solo existentes en el extranjero.

Rovira y Virgili inicia el número con un luminoso trabajo sobre los trabajos de la historia de Cataluña, a los cuales qui-

sieran ver dedicados muchos jóvenes, entregados hoy al cultivo de la rima; nuestro estimado colaborador José Piá publica un detenido estudio sobre el autor más discutido de nuestros días—queda nombrado Luis Pirandello—; «Joan Sacs» habla, evidenciando su competencia, de la escultura prerrománica; sigue un comentario acerca de la Liga de Naciones y el poder mundial de los financieros; Carlos Capdevila trae una detenida biografía de Víctor Balaguer y Alfonso Maseras publica un estudio sobre la poesía armenia contemporánea.

Las crónicas sobre arte y literatura, en sus diversas manifestaciones están encomendadas a Farran y Mayoral, «Joan Sacs», Tomás Garcés, Domingo Guansé, Prudencio Bertrana, Lorenzo Monturiol y Rovira y Virgili.

El tiempo

Telegramas recibidos

Andraitx, 17 a las 10.—Norte flojo. Marejadilla. Despejado.

Alcudia, 17 a las 11'35.—Calma. Liana, Despejado.

Barcelona, 17 a las 8.—Barómetro 776'4. Termómetro 12'8. Noroeste fresco. Marejadilla. Celajes.

Espectáculos

Principal

Desde las 3 y media función de cine: 2.ª y 3.ª episodios de «El hijo del pirata» y «Los peligros del magnesio».

Lírico

Compañía de zarzuela y comedia hispano-argentina Narcisín.

A las 4.—Chilindrón, Rapaciño y El Pibe del Corralón.

A las 9.—Chilindrón, La Ilusión de un canillita y El Pibe del Corralón.

Balear

Desde las 3 función de cine: «Veredicto de inculpabilidad» y «Resolución inquebrantable».

Asistencia Palmesana

Desde las 3 y media función de cine: 5.ª jornada de «El hombre sin nombre», «El corazón del doctor Heritier» y «Dante y Beatriz».

Protectores

Desde las 3 y media función de cine: «La noche de carnaval», «Herencia codiciada» y «El heroico Trompición».

Moderno

Desde las 3 y media función de cine: «El caballero de la pesadilla» y «La tía de Armando».

Auto Renault

torpedo 5/7 asientos casi nuevo modelo 1923 arranque y alumbrado eléctrico 12 H.P. 4 marchas completamente equipado precio actual 22.500 pesetas se vende a toda prueba garantizado a menos de la mitad del precio de coste.

Única ganga en Mallorca en coche de ocasión, Informes Garage Gomila, Marina, 11 - 13

Vendo

Carretón para caballo de 6 p.º. Informes: En esta Administración, Danús, 2

Compra

Caballo 8 palmas de buenas cualidades. Informes: En esta Administración Danús, 2

Canoa automóvil

Eslera 8'50 metros. Motor Otto, legítimo de H. P. efectivos. Andar 5 y media millas. Disponible en Palma, en el Club de Regatas. Informes: En esta Administración, Danús, 2

Anuncios económicos

Por 50 céntimos

Ofertas y demandas.

IMPRENTA DE «EL DIA»